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1§re Partie

~CHAPITRE I~

1. Présentation de la commune

1) Situation regionale

Ia zone de AIN NADJA est une nouvelle ville qui est situce
sur les plateaux sud du domaine Garidi, elle se presente comme un
plateau, entaillé par deux larges vallons.

Confluant au Gué de constantine

Cette zone est délimitée par :

- Le chemin de Wilaya 13 au nord(Quatre chemins Birkha-
dem .

— le chemin de Wilaya 14 & 1l'est(Quatre chemins-Gué de
constantine.

- la Nationale 38 au Sud(Gué de Constantine-Ferme modéle).

- La dépression de 1l'oued NAHLA a 1l'ouest .

Ain Nadja est aussi en relation avec les grands axes d'échan-
ges(Rocade sud autoroute sud penétrante Oued Ouchaia -RN1).Elle
bénéficie en outre de possibilités de relation internes avec les
centres Urbainsg de Kouba-Birknadem-El-harrach-Baraki.

Cette zone est de plus déservie par la nouvelle gare SNTF
BANLIEUE du Guée de constantine.

2) Géomorphologie

la zone a aménager est traversce par deux vallées importantes

susl ss
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— 1'une traverse la 7zone presque au milieu en diagonale et monte
vers 1'ouest pour se terminer en naut de la colline & la limite
de la zone.
— 1ltautre s'en scpare au Gué de constantine et s'oriente en direc-
tion du Nord .

Ces vallées =t leurs ramificavions transversales determinent
le caractére du site .

I1 est a noter que l1la direction principale des pentes est
orientée vers le sud- suest et -urre un large point de vue Vers 1a
paute montagne de la région au sud de Elida .

3) Etat actuel Population et _ctablissement humain existant :

La population actuelle dane dans la 7HUN et dans son aire
a'influence comprend environ 1¢0C0 habitants, la population est
répartie comme guit i
(recensement 1977 et estimation 1a

- les 700 logements 4200 habitants

- Cite DIAK EL KHERMA G49 — jn—

- Cité SONELGAZ 716 — it —

_ Bidonville du GUE de Contantine 4000 Hab.

- Centre du GUE.de Consu=h . 2ne 443 —H—

_ Zone d'influence Nord- ouest

de la ZHUN - _  1400. Hab.



mn outre la cité SONELEC en construction(272 logements)et les
"77 Jogements prévus pour le patrimoine Algeriens auront une capa-
ite de 4600 logements.

iir Nadja aura donc une population futur estimée & 73000

Le schéma d'urbanisation & court terme s'appuie en conséquence
esnr la creation de nouvelles adductions, de nouveaur reservoirs et
wgeaux de distribution destinés a desservir 1la ZHUN(ainei qui
certaines autres zones prises en compte dans de calcul des nouvel-
les structures .

") Evolution des besoins en eau de la ZHUN (equipements & prévoir)

Lquipements Administratifs

Semrissariat,Antenne administratif LF.T.T sorganisation
de masse.

Zquipement d'enseignement

E.F.E; EFS, lyc€e et technicien,bréches et ¢coles maternelles.
Zavipenents sportif
PEPS; stades scolaires,Avis de jeux

“Juipements sanitaires

Foiyclinique,centres de santé, pharmacie

- vipements_ Culturels

Cinemas, Salles polyvalentes;bibliothéques,Maisons de jeune
ztntre culturel .

ipements commerciaux

c.imcice de premiére nécessité,commerce complementaire,commer-

“.~tilaire, services; SNNGA; marché couvert; marché plein air,

& vomon wce



equipements

logement : 7 Tab/lo

5

Ecoles = AR

L=

snple msecondailve

Nenires commcLeiav::
Perreins de sporin, Fall
Marckes

Mosgue s

L0
(

(]

air admirnisuidis
Polyelinique, centres a¢

Jinéma

Bibliotheque

Centrps ¢ Jornatigw 2 aaea e

Totels

2
4

Consommation

T 30Ll

o) 80 1/el/5

840 1/J

20 1/J/¢leve
Bl &~ M e ‘
By - B -
20 - " -
20 - " =

4 l/J/'m2
11/3/m® |

5 1/3/m°
10 m”/5

10 1/3/m°
5 1/3/m
| 4 l/5/m2

4 1/3/m®

120 1/1it/5

A4, Warintionsds 1o eanar

Qoefficiery L2 poirie jo .

total jousiae Li€..

' 4(consommation sur 10h ¢

- Hoeolomate e = zaisonniére 1.5



Consormal ConsoMMATIONS | Coef. |ConsommaTion) Cod .
Eovi F i JoURNALIERES | .2 05 horaire N x g
QUIPEMENTS SpEciFiquE by POINTE | POINTE Ky xiyx Yexde
("%) K; ™) | K 1000
{ogmcnta nowireaur 66007 840 Y 5544 ,00 2,4 1330560 | 1§ 19958, 40
Logenents  xisbanks 1£400ha 60 b 924,00 | 44 124760 | 45 | 3346 40
Socoux adminstralifs Joom* 10 Yl £,00 | 24 12,00 | {5 18, 00
Crichu et Ecolts matonellu feusd] 204} 32,90 | 14 78,96 | 45 {18, 44
EFE 7857 ol. 20Yd}; 157,14 | 24 3714 | 4r s¢s, 7
EFS 2400 . 20Yd; 48 00 L4 11520 | 45 172, 80
Ecolus Jecondants 2500 d. 204); 50,00 | 44 120,00 | 45 180,00
PEPS + Staded 108000 nf {4t 108,00 | 24 259,20 | 45 388,30
Sallu diwuss 10200 m 4 4wl 49,80 L 4K 7,92 | 45 46,33
Mg,,‘,m’, 3 1o mY) 30, 00 24 7200 | 45 108,00
Jalles o Consudkation 1285 Y 6n, 45 | 24 154,10 | 45 234,30
Commaorcts 3Sso0m 4 Y 142, 00 Y 340,80 | 45 £, 20
Harcha 8ovon I 40,00 | 1 96,00 | ¥ 144, 00
thotel 6o Lls 120 Yej 7,20 | a4 1748 | (s 15, 92
Centre Clbuel 15000 y Ui e b fyn,00 | 45 | 116, 80
hobintes~ engiah. 1600008 1o Uv/; {600 ,00 ExY 3340,00 | {5 S 268,00 |
5. 868319 S -41247,90 5 -3187,85 ")

8853 29W);+ 45 ) de Furtes

o= 10181 28"

10200 ™);
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1) Etude préliminalle
1a zone G€ Ain nadje presente une aifference de niveau
importaﬂte notemment dans 1la partie Sud—Ouest,il convient dteviter
des pressions trops fortes sul le resesu et gue des préssions de
1'ordre de 50m d'eaud constitue une limite qu'il est Ton €N ville
de ne pas dépasser. Pour répondre 53 cette eondititn 'en a envisagé
une distribution 5 deux €t=2ges appelée zOn€ passe et zone haute.
T2 limite entre le€s o gbnes @ Ete aeterminée par congidera-
tion d'une pression guffisante -

12 zOne pagse est situce entre 20 et 60m

1a z0ne naute est gituse entre 60 et 85 m

11 REservoirs
1)_§jglité degwgggggﬂoirs 1

Le riservolrl dcstiné”é r¢gulariser 1'appor® ateau(les pompes
refoulent 3 une hauteul constaute donct 5 débit constant) . Bt 12

consommation variable dans les diffbr%ntes heures de 1la journée.

- Il permet en cas d'accident sur 12 conduite atadduction ou
en cas de panne ge courant &lectrique, de gatisfaire 12 demandé€
en eau de l’agglomérat;on pour uneé certaine dqurée gqui peut aller
riparel la panne

jusqu'a une journée,c‘est _ 3y - dire 1le temps de

ou de changer 1€ trongon de conduite amenée o
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- 1 assure : la regularité de la préssion dans le rcseau de

distribution .
- Tes débits maximaux aux heures de pointe

Fermet de lutter efficacement contre l1'incendie

2) Capacité des rcservoirs

- Ia détermination du volume du régservoir se fait & partir
des données sur la ripartition de la vanne dteau,et la consomma-
tion d'eau durant les différentes neures de la journée comme elle
se determine aussi en fonction du debit d'entré et de soutirage
dteau. Le reéservoir doit stre en mesure de stocker l'exces d'eau
pendant les heures de faible consommation et de restituer cette
eau pendant les consommations de pointe. Il faut additionner &
cela un volume riservé a la lutte contre l'incendie avec une
reserve de 2:'48m3 correspondant 3 deux lances incendie fonctionnant
simultanement avec un débit de 15 1/s pendant deux(2) heures avec

15 % de perte en sus «

- L'alimentation du reservoir en continu sur 24 heures.

- La consommation répartie sur 10 heures .

Calecul du volume

Si on appelle "a" la valeur du dc¢bit moyen horaire de distri-
bution

a=_0C , C etant le debit maximal journalier.

2

Ty P
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Selon THUT ORT _a(nycdranligque U-haiae 7, 11)§ pour wie ville, l1a
répartition de la consommation en 24 heures S€ fait de 1a maniere

suivante -

De 6h - T a
Tn < 11h 3.5 a
11n < 16h 0.4 2
16h - 18h 2
18n - 22h 0.5 @
oop - 6h 0.125 a

on fait 1€ tableau,a 12 fin de chaque horaire, 0B fait la dgif-
férence entre le débit de 1tadduction et celul de distribution
1le volume théorique du réservoir est la. somme en valeur Absolue des

deux plus grandes différences(positive et ncgative).

a = G H
24
¢ = 10200 + une majoration de 25% = 12750 mé@-

—7%

Donc 1€ volume = 10a = 10.5%1.:25= 5%12.5 m3
Ace volume,on ajoute le volume d'incendie .
Vp = 5512 «9 * 748 = 5560.5 m3 dont nous proposcns U
e —T
™ be) 1 5 i
volume stondart ! y = 6000 m} H

e ——

Dtaprés 1€s calculs menés du dcbit de soutirage, la zone haute
nécessite un volume egal 5 deux fois 1e volume de 1a zlne basse a
cette base nous optons pour 1e reservoir_surelevé 4OOOm3 et 1le

réservoir semi—enterré 2000 m3 .

. T
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e Badoch 13 Dirrerences
Avovcrion  |Distrisurion = P
@ 9 ) @
a - 0./14% a + 0.815 a
la 0.150 o + 1.750 a
ja , 0.315 a + L6i5a
ha 0.500 a * 3400a
Ia - 0.6 a + 437 a
ba . 0.750 a * 5.450a
la 4750 a + £ 260a
8a iS0a + 2. 50a
Ga | 8.750 a + 0250a
10a 12.250 a 2350
f{a 15.750a b 4.750 a
2a k.{s0a | _ - 4450 a
l3a 16.550 a - 3550 a
fya 16. va - 2.950a
fa 17.350a ~ 2350 a
l6a 17.750 a - 1750 a
72 19.750 a - 2750 a
/8a Y. 150 a - 3.750 a
19a 32.450a - 3.35 a
0a 22.750 a - 3750 a
2Aa 23.950a - 2350 a
1a 25.750 a - 1750 a
3a 13.8757a - 0.875 a
iy 000 4 0.000

V :|mac (5) | +| max ]
V=535a+ 4754 = 104
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Caeacite’ Tuéorioue En Avpuction

Conrinve
ba
35a
jo.] Vak. 1 0.
Eehillof - E“
yana.o.m..f
20, . _fa
a . o
0L a g
0,125 o, 0125 a
¥ 4 8 2 16 20 24 py,
Ea + f
Yo 4
3a N
3 |
2a ¢ l?
~
o l%
>
% 61 h;?
Adduction majoutaine

Dismisq TioN
M 4‘; oritawe

Ve, fem —1a
Ea&d&'il-‘v@. 0.7em —> 14
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3) Dimensionnement des rcservoirs

Zone haute , Reservoir sur¢leve @ Tour une colonne d'eau ¢gale

3

4 6m et un volume de 4000 m
- On choisit & ce rcservoir un compartimentage cul conduit a deux
cuves identiques(en vue de facilite les nettoyages pericdiques
prescrits par les réglements) dont l'ensemble fait la capacité
totale. Les cuves doivent &tre visible, ventildes avec aussi une
chambre de manceuvre au pied de la tour ol se trouvent reunies les
vannes.

- Pour la préservation de 1l'eau contre les variations de tempera=-
ture, on surmonte la couverture d'un matelas de sable de 0.Z0m

d'épaisseur .

i 1
-
v ]
Lo ‘gT P
£ve T— Gy =t
néE ‘1
Qéberugf_ ! — w ~T_

d' (ncende \-'\D-:L/ h Ve
\/, | Q\/

_ E&scabler

—

R > ; —TP+V
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2
A= V/2 = 4000/2 = 333,33 m
_HZ—"—ETL—

h = 6 mn
2 Cuves
D = 2@.6 Hl.

Pour 1la zone basse

Nous avons choisit un reservoir semi-enterré pour ses
avantages gqui sont .
_ Dconomie sur les frais de construction .

- Etancheité plus facile & réaliser.

Ce régervoir doit &tre couvert & 1'abri des contaminations
des eaux souterraines d'infiltration des pluies et des poussiéres,
et doit &tre construit en matiéres durables et aére tout un res-
tant & 1'abri de la chaleur et du froid .

3

Pour ure hauteur de 5,0m et un volume de 2000m~”,nous projete-

rons un reservoir semi-enterré circulaire a4 une seule cuve .

) R I
7. = Y _§.2000 = 22.5Tm.

1 cuves de 5.5 m de hauteur et de diameéxre 23m,

gusfan
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) Piov Ziimplantation des Ropervoirs

11 faut que 1l'emplacement choisi pour e€difier le rcservolr
coit compatible avec les rdles qu'il dois jouer, donrer aux abon-
nén une pression suffisante au moment de la poinue.

Comme il est prévu jusqu'ad des immeubles de 9 niveaux, en
differenss endroits de la ZHUN. La préssion au sol necessaire pour
alimenter de telles constructions est calculée comme suit

3 m de dénivellation par c¢tage
T 29 =210
0.5m de perte de charge par nivea
OB X 9 = 4B M
5 1 de perte de chavrce »-~—r 7~ Afzlerchement d'un chauflc
eau instanvtine .
5 1 7e perte de charge dang lss reéscaux interieurs

Au total : 27 + 4.5 + 5 + 5 = 41.5m .,

R -



d'al. istvdis en

dans le

G

-

Z3ne

Comm e

252a
4.;..T1 BT :L,
Gots du
) _"_J_‘ —:Evgt. =

certains (R +

(=

8) sont irmplantés sur des zdnes de T6m

iron, d7re Ja zone haule © Une pression minimale

u ce 41.5m + 76m = 117,5m,
ier L 120m.
trops nleir 1200 + 6nm = i25m .

haut pour la projection des reser-

voirs ect de 885.71
Comme cette zAne ost gitnée au niveau 60m et plus bas, on aura
des prosas’nm VoV EADLTE
;LM Qu o Tadicr ¢ 88 - J.4 m o= 85.3m .
JSte wa Srop plein 2 88.7r + 1.6 = 90.%m .
D), Bquip menis 475 C33CVOLITS .

4

—_—]

e
A

- -1
8 I Q1 TS

D T E TR ST,

Adduckion

a2 reserve ('incendie : Pour €éviter que la

=)

<

uisse passer dans la distribution, on utili-

T scn€nasis? dsns la fignre suivante
bl
U ____f: { B

————— . - f
Y S ST bd

o s, S
0ol %i - /

o, v owow A

:DL.sfrE'f)uf on




Le depart incendie ¢tant obture par une vanne (V) normale-

Une réserve dicar »enouvellZe ABCD & toujours lieu .

Arriveéc 7c 1'cau sPour protéger l'edduction contre une entrée
d'air & la suite d'un coup de bélier et maintenir 1'¢quilibre de
l'eau,l'arrivée sera noyée doat elle sera reglée par commande

par ligne pilote .

Fontainerie :

- chague reservoir est muni d'une conduite d'alimentation
€quip€ée d'un robinet a flotteur & son extremité aval, d'une conduite
de distribulion disposant diune ciépine dans sa partie amont, d'une

concuite de trop-plein et enfin d'une conduite de vidange .

La conduite de vidange se raccorde sur la canalisation du

trop-plein et comporte un robinet-vanne .

T R N, —
o — i b / o -

‘l'ﬂf){:-iﬁ Yo

i oo s/ o e



- Les conduites dlalimentat.cn et de distribution sont munies
chacune d'un robinet -~vanne .
- Le depart des condui”us ¢ di=tribution et de vidange se

fait a partir d'un puisard (une = 2 ).

- Te radier est reglé en pente vers le puisard pour faciliter

le nettoyage des riservoirs .

— Le robinet flotteur dars le reservoir sert & obtewwr la
conduite d'arrivée lorsque l'esu atteint son niveau maximal et
siouvre lorsquiil descend au-iecssus de ce niveau.Il sera pos€ sur

le bout de la conduite dlar "ivée J2ue le reservoir .

Bouche d'incendie :

Les poteaux d'incendie aui st &frs raccordés sur des conduites
capables d'assurcr w1 débit wiaira. de 15 1/s sous une pression

suffisante , la bouche d'incendie est équipé d'accessoires,elle
pourrait servir <¢galement 3 1'arrosage et au lavage dans le cas de

non sinistre .



CHAPITRE III

Réseau de Distribution

Ie réseau de distribution de la Z.HUN d'Ain Nadja est du type
maillé suivant les entre croisements des routes,et chaque maille

est dotée dun réseau ramific a l'interieur.

— Le réseau maillé de la ZHUN est divisé en deux :
Celui de la zone haute glimentée par le reservoir sureleve de

4000m> (TP ; 126 m )

Celui de la zone basse alimentce par le reservoir semi-enterré

de 2000m>(TP : 90.3%m)

1) Débit de soutirage :

Le débit soutiré sur chaque trongon & été ditermine suivant
la répartition des habitants et de divers services publics, ont

été uniformeément répartis sur la longueur du trongon considere .

5 mond i ik
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26ne Haure

A3 : Coerricient DesiT »E
MaiLtes | Nevos Consoglgmous de Pointe | Sourirace (U
I 1 6.853 2.4 16.447
2 10.319 24 24.765
3 0.0829 2.4 0.199
4 5.9175 14 14.202
5 15.453 2.4 37.088
/A & €. 179 2.4 14.829
0. 744
7 2.4 1.785
yiis 8 15.087 2.4 36.208
9 /3,029 2.4 31.270
10 3.446 2.4 8.270
1" \ 8.871 2.4 21. 291
v 12 4.309 2.4 10. 342
g1 3 0.219 2.4 0.525
14 4.193 2.4 10.064
15 1.045 2.4 2.508
~IC 16 2.2y 2.4 5.314
{7 6.180 2.4 14. 834
_ 5 =249.939 s

DEsir de SouriraGe De La Zone Havre &st pe 250 1/::
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2oNvE Basse.

. | CoeFricientr| Desir 2e
MaiLLes | Newvds Coﬂ.saMMArmﬁ bE Pointe | Sovrieace (%)
(Ys)
I { 0. 398 2.4 0.956
2 3289 2.y 7. 894
3 2,017 2.4 4. 840
4 1.860 2.4 4.320
5 7.746 2.4 18.591
r é 0.356 2.4 0.855
7 7029 2.4 76.869
p/ 8 2.885 2.4 6.923
9 7.072 1.4 16.972
W 0 0.833 24 2.000
of 2. 406 1y 5775
12 4 662 2.4 11.189
/3 1.473 .y 3.535
¥ i 5192 . 1.4 {2.340
5 2.253 1.y 5407
T= 178.%66 Ys

Dépir De Sourinat D€ LA 20NE BAsSE EsT D€ ﬂl..'bo%

DEnir Sourke ToraL
368,50 %
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2) Calcul du reseau :

- Le calcul du re:eau est conduit reu approximations sucesgsi-

selon la methode de HARDY-CROSS :

- Les bases de la methode ressortent des lois de Kirchoff

appliquées & l'hydranlique .

a la somme des debits qui s'en eloignent

1° loi la somme des debits qui aboutissent & un noeud est egale

2emIQ£M la somme des pertes de charge est nulle le lond du peri-

metre d'une maille du reseau, la valeur absolue des ertes de char-
P

ge etait effectée du si ne choisi pour les debits

Ca
\A =91, AN D
QZ$ C;T¥ k q

s
d'aprés la 1°T10i on a 274k, \\\‘ﬁﬁch
la E?mloi:
AH, - A H, = 0.

lethode de HARDY-CROSS -

- La methode qui permet de resoudre le probléme ctudié

gsiste .

s wif e u

con-
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- & respecter lo Lo’ dc “ivchoff pour chaque noeud

- & equilibrer les psr*2zr ... zh=.32 Cans chaque maille(2™loi
de Kirchoff)en corrigeant -ar : pictination successives les debits
supposes :

- en respectant 1- S oL B ¥ ~2pr ~tition supposé des debits
s'éffectue sur le schima iui-mére .
en exprimant ensuite,a l'aide des debits réels, que la somme des
pertes de charge est mwl1i- To- 1 morimétre d'une maille, il

s'en deduit une expression genéialo des debivs corectifs gqui sont
4 ajouter on & retrancher,aux debits supposis pour obtenir les debits
exacts .

= soit donc la maille representee, recevant en A un debit @ .

Db AW
dip osmimn mmo it R

B <jt;'\§} 2 =

i \.\ Q
|

T —E

* i 5 ARa

qui aprés s'&tre reparti e~ntre Cewu Ccbits Q, et Q, s'écoule a

nouveau a partir del

- les perts de cusr~ % ciale o L.l selenle trajet ABCD.
et & AH, , selon le fuejet ko 2 . ovec
AHL - P

T P



r, et r, representent les resistances des conduites sur les lon-
gueurs admettons que les débits supposés Q1 et Q, soient erronés
de la qguantité 41q1 i 44 ayant €t€ pris trop faible, et Q, trop
fort

- l'egalitc des pertes de charge, appliquée aux débits réels,

permet d'ecrire

2 | 2
vy (Qp+ 404" - 1,( G +A4g) =0,

- ¢n developpant ,et en negligeant les termes enllq1, il vient

no N

2 5

o

2 (r4Qp + 1y Gy
les dibits choisis W, et Q, peuvent doit-8tre ajustis avec ce prep

1 .; :_‘”

mier debit correctif A g

en opérant de la méme maniére plusieurs fois de suite,il est possi
ble de s'approcher des debits reels avec une approximation suffi-

An AH

sante

Comme r, = 1, &% By=T P
: Yy € 2 $ 2
oy 2 .
l'expression genérale des debits correctifs s'derit ’
Ag = - B - 4x .
R e 2
2 (AH, *__.."/'\‘32 )
W, Qs :
en etendant le raisonnement ! :aun contour fermé quemdicongque et en

designant par Z r qd y la perte de charge totale dans le circuit

fermé de la maille et parZrQ la somme des termes tels que.
r, Q
1 ™1

-._

§ Ty Qs «.ete
e 2 d'ou on a Ag = Z_“
.._rQ": ‘
-Dans une premiére approximation,les nouveaux debits dev1ennent
Q1+Aq tL'm—-Aq,i

en respectant l'orientation de la maille. Q1 +—Aqﬂ EF = (Q - élq o

—les corections(AQ) qui seront apportées i la valeur estlmee en preml-
ere estimation des debits sont divisées en deux : /...



- )

- celles propree & la w-i.le considerce, avec le signedq de la
dite maille
- celles propres a la maille adjacente,en ce qui concerne les con-
duites communes & deux mailles, avec le signe contraire & celui de
Aq calculée par la maillec adjacentz .
- les pertes de charges cinguliéres peuvent-&tre exprimées par la
longueur equivalente de conduite ILe , ayant des caracteristiques
bien determinées , cccasionnant la méme perte de charge lors du
passage du méme debit, de sorte que :

AH = £ - _le. V.

h.? &

_»®

et pour les profils altrorilaives

G = ®.0s . 1665 = £ _I5 . BETAITACC 45
-2
.'.DB Zg i ])5
d'ol on pose r = 8,zi(!. | . 10"2 . £ + Le

D5
ou f = le coefficient de frottement qui depend generalement de la
rugosite relative tE;:et 5t
pour un ecoulement on regine turbulent rugueux, le c¢oefficient de

u nombre de Reynolds R .

frottement ne depend pas de la valeur R, mais de la valeur &
D

- pour ce cas on & la formule de Nikuradse, qui a ¢te prise en con=-
gsidération : £ = (1,14 - O,86Qy1i§.)—2
D L]

- Applig@tiqg_ggula_methodemdg“ﬂAHDgngOSS au calcul du resecau mail-

le =

- Le Z~-H-U-N d'Ain Nadja est peu importante dont laquelle,nous
avons dressé le ressau schematique des canalisations constitue
d'un certain nomtr—e de ' “'le .,

— le raccordenent du weczaa rawilié pour les conduites principales
de la maille est supposé isolé , du reseau gencrale par des ro-

4+

bine*s no-alement fermés, cul seront ouverts qu"en cas de neces-
site ( incendiey rcparation )
- gxemnle_d‘QﬁqlicetiO"_:soit le reseau defini pour le schema des

Zones ( haute et passe) le debit global entrant par les noeuds

qui sont les points de jouction (voir Flanche N? 1 )



~ raisonnemeny sur la mg ...C

- On decide le choix deg dzbits qui se repartiront depart et
dtausrs dr point d'introduction A'eau dans la maille

- les debits,ainsi repaitis sur chagque trongon de la maille

correspondante. o nro- 72 & Ta determivation des diamctres dans

les condr” Ses & (:s 3 s& ° vaisonnables d'écoulement.

- en zeneral les conduites G2s regeau de distribution comportent
assez de pieces specialed(robinets,ventouses,etc).

- 1a vitesse dans certaines trongons peut-avoir des faibles valleude
~ les irrégularitis qu droit des joints

~— les facteurs preci®cz. su it de ucture & augmenter les pertes de

3

charge donc la valeur de rugosite 4 considerer est de 10 “m.

Calcul des_diametres des trongons :

- : e . ar ; '
- en fenction des debits zepartis en 1 Approximation,et

moyennant l'intervalla ce vitesse(0,4 . 1,4) acceptable dans le

régsesu maillé.

- et on repirc dans le ‘ablecu(voir livre DUFONT Tome II).les dia-

metres avee lesguellass on c~lecul les pertes de charge qui serait

- le~ diametres seront prises bie. entendu parmi la game des dia-
metres normalisecs(60-£0-100-125=-150-175-200-250-300-400.....)

Calcul des pertes de charge dans_le reseau maille

- ¢n pLomicre consideration.on a estimé que les pertes de charge

singulidres sont evaluces & 15% des pertes de charge de charges

}—J

incaires
-perte de char es singuliéres

z

pL = 0,15.£. L ¥°
< 5

- perte de chowge linealres

AHy = L L Ve
L g

sosf wow



25

L = longueur de la conduite
d'ou la perte de charge totale

AH-0,15 .8 L V¥ +f. L. ¥ =1,15.6 L _¥
D Zg D ‘g D 2g
d'ol la longueur equivalente Le = 1,15 L
AB=f TIe ¥ = f.le . & = =_6_.%. I . °
D 2 D 2gA° 2¢Te DB

c.a.d AH=r1r Q°
d'on la perte de charge .

AH = 1 G2 = 0,08271117.£. e . &

D I-\
en remplacant £ = (1,14- 0,86. In £ )-2
4
si Q@ en(l/s) et D en(mnm)
on aura : AH = rQ°= 82711170._Le (1,14-0,86 In & )™° Q°
D s D
Valeur de r9
r Q= 8271170 . _£ . Le. G x 1072
p° L1070

si Q ( 1/s) et D(mm)

dlon rQ = 8271117 . 10°. £ . Le Q.

> r Q< 82711170. Ie_ . 2000 ( 1,14 - 0,86 In & )7°.Q.
iy D

_ x 2000.

N
H
O
fl
R
o




— et comme le caleul du ={sc=u maillé se fait en plusieurs appro-
ximationg, suivan’s Iee de *%s Tupartis, en 1erApproximation
Le caleul au reseau a ©%5é programmé sur calculatrice Ti 59
avee ¢ = 1 min.

LRN. (‘( BOLo: cm X F 4,7, 4,4 = 24 % X # B 0Lo2

4\ o

% RCIoZ * RCTe3, & - %' . RCIel ¥ 5;} .

y
= SUmo4 E&TOO5 EEdParse ng Paluse 2=d FPause 2§d Pause

* (2000 @ ROTOZ D = tam o uo R{s IRN .

RCL 06 = 1000 — Affiche A q .

On execute RCL.ov .
portc rec le sigae comtre e
o F D AN M e % ! = 82711170,
RCIO2 _ .. Le(wm)
ROTO3 e Q2550
—~ Les mémes operatlione s80sv ITLCO . ~...3 avee Q, puls on poursuit

les approximations jusqu’'s cc quc les valeurs.,ﬂq soient voisines

on. pronid A.g = 0 quand Z&q <?+4 )

de Zeiu (J__ ST end. . T
et jusqu'd cec que Los pevri?s Gc charge sur le contour fermé€ soient

inferieures < 0,50

siw o wow s
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Caracrérisriques, Des Mairtes | 194 Approximarion  |14¢ Correr tion ‘g’;‘;‘rw
tde [Nidelal Conduile {Diamitee | Le AH=r@H 27 [¢.rmle.MalTe s
Maille [M. adj. {‘M ?:i) _(m) % (4s) r‘? £ % i
I 1-2 450 483 | 145 | 1n | 1536 1] - | 1| rue
-5 400 | 736 |-88.5 |-116 | 2657 11 .|t |-815
(4 2-3 250 | 570 | 553 | 426 | 15399 | 4 |-t1 |-01| 552
7 34 200 | 196 |-205 |-066 | kol | f - | L |-/95
3 §-5 200 | 678 |-275 |-4.08 | 29702 { |-06| 0.4 |-271
' Co |05y | 556.94 & Ty
| oy io
1§ T 4-5 200 | 678 | 275 | 408 | 29702 | 06 |~1 [-o04| 271
-6 200 | 402 |-240|-1.84 | 15369 | 06| . |06 |-234
4-7 150 322 |- 70 | -058 | 16536 | 06 0.6 | -6.4
67 150 | 736 |-94 |-238"' 50796 | 06 0.6|-8.8
-072 | 1123.36
8g=0.6 |
1 2-8 350 770 | 649 | 13y w2y A1 _ . M 660
A 8-9 125 54 92 | 4/9 %03.82 41 -07 O 96
g 9-/0 250 570 |-384 |-205 [0693 ' 11 -06 05 -319
3-10 350 235 (-757 (-056 1468 M _ 14 -6
At 2-3 250 570 (-553 -426 (6399 44 ‘-1 01 -552
3 -134 | 122666
: i ‘A,: f.{
T R | 90 250 | 570 | 384 205 | 10693 | 06|-1/ -o5 119
i 10-11 200 552 | -29.0/-370 | 1550 | 06| — | 0.6 -284
T . 44 125 589 kS| 115 | 51293 | 06 |-06 o.oi 4.5
[. -0.50 | 814.89 -
: | ag= 0.6 l
g 1 9-12 150 632 | #T | 307 | 54248 |06 |-07!-01 16 |
o | 9u 125 589 | ~us |-1.15 | 302.94 | 0.6 |-06| 00| -us5
1-02 150 529 |-r2.2 (-287 | 4747 |o6| - |06 | -116
-0.85 | 15289 |:.
M: 0.6
T 1 8-9 125 | 54 | -92 |-4019 | 90981 |o7 |-¢f |-o4| -9.6
p A 9-12 150 631 | -7 | ~347 542.4B | 0.7 |-06 | 04 | -#.6
12-15 150 212 | -7 |-146 | 28.08 |07 | - |07 | -0 |
W 15-14 é0 628 | -15 [-692 | 9237 |0y |03 |10} -05 |
14-13 150 3g | 19 byt | 46557 o7 | - | o7 | 197 |
9-13 150 230 | 145 | au | IMou]or|. |ov| 202 |
— 8.1 | 683 e |
Ag=0.7 }
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628

Vi o 14-15 60 15 | 6.92 | 92237 |-03)|-07|-10 | o5
15-16 125 347 -97 |-2.87 595.08|-0.3) -~ |-03 | -f0.0
16-17 80 547 | - 44 |-11.09 | S042.88 |-03| . |-03 | -47
14-17 100 474 9.2 1276 23132.96 |-0.3| . [-0.3 89
bg:-03 | 572 17634.63 |
CAeACTERISTIQUES DES MAILLES 2% Approximation |2¢ CorrecTion|n* Desir
N* Maalle [N° M. M) | Conduits [ D (mm) |Le(m) | R(Ys) |an-rq*] 2r@ [epm|cmalnml| @ (4
I -2 450 483 146 1.43 15. 46 06 | . 0.6 | l46.6
-5 400 736 |- 87.5|-1.15 26.27 06| . |06 |-8e2
2-3 250 570 552 | 424 | (537 0.6 |-07 | -0.4] 551
3-4 100 f9¢ |~195 |-0.59 60.89 06| - o.e|-18.9
i y-5 200 678 |-274 (-3.97 | 292.70 0.6 |-04] 072 |- 163
-3 | 548.03%
bg=206
I I 4-5 200 678 | 21.1 387 | 292.70 | o4 |-06|-02| 264
5-6 200 402 |-234 |-1.18 149.85 |o.y| -~ | 8.4 -23.0
4-7 150 322 -6.4 |-0.4% /51 19 o4 | . o.M!| -~ 6.0
6-7 150 736 | -8.8 |-2.09 475.46 (0.4 | - 0.4| -8Bk
_0.3B | 1068.90 |
b69=04 s
i 2-8 350 770 | 660 | 138 4.9y |07 | - |07 | é6.7
/8 8-9 125 511 96 | y56 | 949.38 | 0.7 |-03%| 04 | 100
T 3-10 250 570 | -319 [-200 | f05.53 | 07 |-05{0.2 |-317
3-l0 350 235 | -74.6 |- 0.5y 14.47 Tt .| a7 I-739
i A 2-3 250 570 | -552 |-4.24 153,71 0.7 1-06| 0.1 |~-55.1
—5.845 [ /288.52
A1l0.7
" ™ 9-10 250 570 379 | 1.00 | 10553 |o0.5 |-07 |-0.2| 317
10 -11 1200 552 | -28.4 [-355 | 249.73 |05 | - 0.5 [ -21.9
5 9-11 125 589 w5 | 45 | 51295 |05 |-04| o1 46 |
- O. 40 S
Q92085 g
¥ a 9-72 150 632 116 | 3.712 53784 | Oy |-03 | of "7 |
o 9-1f 125 589 | -45 |-1.15 512.95 | o4 |-05 |-04 | - 4.6
-12 150 529 | -1lé6 |-2.61 450.19 |ouy| . |(oy |-11.4
- 0.6Y 1560.!"
Agro.4
jri -3 125 i ~96 [-456 94938 |0.3 [-07 |-0.4 | =100 |
T 7 9-12 150 632 | -11.6 |~-3.12 | 55784 | 0.3 |-o4|-01|-117
12-15 150 242 -13.0!-135 | 20530 |0.3| . |03 |-127
/7 15-1y 60 628 | - 05 |-077 3074.57 | 0.3 03| -02 |
14-13 150 33y 197 | 466 | 477.82 |03 | . |03 | 200
8-/3 150 230 202 3.37 337.47 | 03| . 0.3 205
- 177 | 5582.38
Ag=03
W R 4-15 60 629 as 077 | 307457 | 0o [-03 [-03| 0.2
($-16 125 a7 -900|~-287 | 59508 | O =51=9 Lo
16-17 80 547 -4.7 |-11.09 | Se42.88 | 0 -l o | -ua7
14-17 100 414 89 1276 | 17172.36 | 0 4 0 89
.0.43| 1485.19
44=0
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CAracTerisTipues Des Maicees  * | 3% foneovimarion 3¢ Cormrecriou| N: Dean
e Maile)* M. M5 | Conduile, [ Do) e ) Q (%) a8=r&'] 2r@  [ePu [omn Iomt Q (Ys)
% i-2 450 83 | 6.6 | 44y 1553 fou| _ |oy| 147
-5 400 736 [-869 | -1.13 2609 [oy| _ (04 |- 865
! 2-3 150 570 | 55.¢ 423 | 15343 | oy (03] 04 55.2
3-y 200 196 |~18.9 | - 056 5901 |oy| . 0.4 |-185
11 4-5 200 678 |- 269 |- 39 290.54 04 (.04 03 ]|-266
-0.23 5ly. 60
61:0."
il T H-5 200 678 | 269 391 290.54 | o.¢ ~0y4(-03| 26.6
5-6 200 402 [-23.0 |-169 m7.29 | o4 | _ | o4 =229
y-7 /50 322 |- 6.0 |-043 141. 74 o of{ [ -59
6-7 150 736 |- 84 | -1.90 453.56 | o4 | _ | o4 |-83
- 0.1 1033. /13
dqz01
yi | 2-8 350 770 | 669 | 1.4 42.38 (03| _ o3| 670
Bl 8-9 125 514 0.0 | 494 | 988.94 | o3 -a3 oo | 100
| 9-10 250 970 | -377 (-1.98 o4.98 | 03 (.23| 00 | -377
3-10 350 235 [-739 |-053 14.33 8371 « 108 1-74.6
1 2-3 250 570 (-554 |-4.23 | 15343 | o3 -04 |-01| -552
: - 0.39 | 13040¢
4¢9=03
W 9-10 250 570 | 377 | 198 104.98 | 03]|-03 |00 | 377
10~ 14 200 552 1-279 [-342 | 245 3y 031~ 103 |-276
1 9-11 125 589 46 | 124 52435 | 0.3 (-03|00| 46
~023 | 8746y
Aq=a,;
1 71 9-12 150 632 | 147 | 37 54248 | 03 [-03|00 | 17
1)) g-1 125 589 |-~ 46 |-1.2¢ 524.35 | 0.3 |-03| 0.0 -4¢
H-12 150 529 | -01.2 |-2.43 | 4346 0.3 | _ 103|-/09
-0M7 | /50f 44
49=a3
(i i 8-9 125 o | -100|-43 | 98895 03| 03] 00| -0
1 9-12 150 632 | - 117 | -3.47 542.48 | 0.3 [-03| 0.0 -417
12-15 150 22 [-12.7 | -129 | 200¢3 03 | _ | 0.3|-/24
91 15-1y4 60 628 | - 0.2 | -012 | 1229 g3 03 [-af | 02| o0p
1413 150 334 | 200 480 48547 |03 | | 03| 203
8-i3 150 230 205 | 3.48 34253 | 03 | _ 03| 2.8
124 | 378958
44=03
i . 14-15 60 628 02 012 | 122983 | o1 [-03 [-02] p0
15-16 115 M7 | <100 |-287 595.08 | 04 | _ | o4 -9.9
16-17 80 §47 | < 47 |- 4.00 504288 [ 04 | — (04 | -us
1417 {00 474 89| 127 M2.36 | 04| - | o4 J0
L <1.08 | ggko. (S
Ag= 0.4
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CaracrerisTiques Dss MaiLLes 4%  ArpRroxXIMATION ¥* Corrsction |NXDenit
A" Moill| ut M. My Comduile | Dlmm) |le (w) | B (Us)|aH.re’] 2r@  [epm|ema]etat] @)
I -2 450 483 | w7 1.44 .57 |02 | . |02 472
-5 400 73 |-86s|-142 | 2597 (02| . |02]-86a3
n 2-3 150 570 652 | hay | 153,45 | o0.2|-03|-a1| 551
3-y 200 19¢ |-/85 |-053%| 5776 0.2| - |02]-183
T y-5 200 670 |-266 [-3.82 | 18130 |0.2|-04 04 |-%5

-0.12 | 540.32

Aqz02
1 1 Yy-5 200 678 266 | 3.82 18731 | 0.4 |-02|-04 | 26.5
5-6 200 42 [ -2219 |-1.68 | 14665 | ol | . |0t ]-22.8
y-7 150 322 | -59 |-ou4 13938 | o4 | _ |04 | -58
6-7 150 7%6 | -8.3 |-4.86 | yugle | ot | . |04 |-8.2

-0.13 | 102( 49

Ag= 0.4
1 1-8 350 770 670 | 1.43 42.57 (03| . |03 | €73
N 8-9 125 511 0.0 | 494 | 98894 |03 |-03]|a0 | 100
gl 9-10 250 570 |-31.7 |-496 | 10498 | 03| 0z |o01|-376
3-10 350 235 |-736 |-0.5} 27 |03 )] _ |03]-733
T 1-3 250 570 |-55.2 |-41y 15374 0.3 |-02|0.1|-551

~0.38 | 1304.47

A4z 0.3
i i 9-10 250 570 377 198 | 10498 |p2 |-03|-01| 376
10-11 200 552 |-216 |-335 | w270 |02 |- |0.%(-274
T 9-t 125 589 y6 | 12 52435 |02 |-02|00]| u4é

- 0.6 872.03

4q= 02
T il 9-12 150 632 #1 | 37 54248 | 02 |-03|-014| 116
o 9-1 125 589 | -46 |-121 52435 | 02|-02]| 00| -46
f1-12 50 529 | -lfog |-2.3 42302 | 02| - |02 |-107

- 034 | 148985

dg= 0.2
g n $-9 125 S| ~f00 | w9y 988.94 | 03 |-03| 00 | -40.0
3 9-12 {50 632 [~07 |-347 | 542.48 |03 |-02|04 |-
12-15 150 202 |-y | -123 195.97 | 03| - |03 | -124
15-14 60 628 0,0 03] 00]|0.3 0.3
14-13 {50 334 03 | 495 492.52 | 03] _ |[0.3]| 206
8-13 150 230 | %8 | 353 34760 | 03 0.3 ( 244

-082 | 25628

; A4=03
o 4 14-1§ 60 629 0.0 00 |-05]-03]| -0.3
(5- 16 12 M7 | -89 |-483| 58995 (00| _ | o | -39
16-17 80 547 | -6 |-1060 | 492827 | 00| _ | o | -4
q-17 100 §7y 30 | 1343 9034 |o0| - o 9.0

-039 | 832033

A4=0.0
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CaracrerisTiQues des MuiLLes 5¢ APprROXIMATION 5¢ Coreecrion| N* Jeair
Nt Maith ! NAdJ | Conduite | Dimm) [le(m) | Q (%) |An=-r@®| 2-8 LoM|c.MA|tokal] Q(Ys)
I 1-2 LSo y83 | 1472 115 /5.19 ol | . |oi 147.3
1-5 400 736 | -863 |-1.12 S H 04| - o4 |-862
2-3 250 570 551 | %.23 153,43 o4 |-0.3]|-02 §4.9
3-y 200 196 |-18.% |-0.52 §7.13 o4 | - ot | 8.2
§-5 200 678 | -265|-3.79 28622 | 04 |-01]| 0.0 | -26.5
-0.06 538.29
dg= 0.1
I y 4-5 200 678 | 265 | 319 28622 | o4 |-04 |00 26€%
5-6 200 4oz |-228 |-169 f4729 | 04| - |01 | -227
4-7 50 322 |-88 |-040 137.01 | o4 - 102 -51
6-7 150 736 |-82 |-182 44276 | o4 | . | 01| -8.1
-on | 10r3.29
ag= 0.1
s 2-8 350 770 | 673 .44 4231 |08 | . |03 | €76
v 8-9 125 S | 10.0 | 494 38894 | 03| o | 0% 103
™ 9-ifo 250 570 |-376 | -1.97 04.70 | 03 |.o04 | 0.2!- 314
3-10 350 235 |-733 |-o0.52 .22 | 03| -~ (o0t -730
1 2-3 250 §70 |-5S{ |-4.23 | (5343 | 03|-04] 02| -549
- 034 | 1304.08
Ag¢gr 0.3
' 9-10 250 570 | 376 L97 fo4.70 | o4 |-03(-02| 374
10-1 200 552 | -274 | -3.30 20094 | o4 | - |04 ]|-213
5 g-11 125 589 46 | 124 52435 | o4 |~02]-04| 45
-0.13 869.99
Ag=0.
1 v 9-12 IS0 632 #e | 3.2 53184 | 02| o [0z | 118
il 9-1 12§ 589 | -46 |-121 524.35 | 0.2 [-04 |01 | - 4.5
H-12 150 529 | -107 |-2122 Ws.26 | 02| - |02 )]-1085
- 0.3 | 1441.45
i 49= 0.2
1T yiil 8-9 743 s | -10.0] -4.94 988.% | 0 |-03]-03] -10.3
v 9-12 150 632 | -41.6 | -3.12 53784 )| 0 |(-02|-02]|-118 |
12-1§ 150 92 |-/24 | -1.18 191.30 | o .| o f -2 |
q I5-14 60 623 03| 028| 84474 | © o| o 0.3 |
413 i50 33 | 206 | 5.10 499.87 | 0 - | o | 6
8-13 150 230 | 4 | 369 | 3626610 |- | O Ul |
~0.07 | 44IS3S ‘
84=00
i « 1l4-1§ 60 | 628 | -03 | -028 [ BuyT4| 06 | 0 | p | -03
I5-16 s 37 | -99 | -283 598495 | 0 | - 8L <39
(6-11 80 4T | -u6 | -10.60 | W81827| 0 | . 0 -4.6
u-17 160 47y 90 || 1303 1803.40 | 0 . 9.0
-067 | 4046501
64=0.0
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Caeacreristiaues Des Maiies f4¢ APPROXIMATION 1¢¢ CorRrECTiON gq:m}?
EBIT J
R* Maith | N° M M| Conduai | DCmm) [Leim) [Q@) | re2 | 2r@  Jcrmloma [eota Q (Ys) |
1 : 1-2 300 752 | si6 | 232 8069 |13 _ |43 | 563 |
2-3 250 152 | 49.7 | 092 3694 |-43| - [-13 aa.q!
yiid 3-y is0 476 | -57 |-o057 199.05 |-13 |06 |-07| -6.4 |
1 y-§ 200 Sol | -20.0 |-1.60 159.62 [-43]|03 |-1.0] -21.0 |
-4 350 280 |-599 |-oud 138y |-43| _ |3 |-612 |
0.66 43044
Aq:-l.a
1 1 5-4 200 | sof | 200 | 160 | 59.62 |~-03|43 |40 | 200
m y-7 150 35y 10.0 | 130 259.71 |-0.3|p6 | 03| 103 |
7-6 200 | 538 |-20.5 (-480 | 17569 |-03| . |-03|-2.8 |
6-5 200 248 | -4 |-090 84Sy |-0.3| . |-0.3|-21.7 |
0.20 | 679.56
&9-—.-0.3
|
s T 4-3 150 476 57 0.57 199.05 | -06| 1.3 |07 6.4 |
n 3-9 200 380 | 295 | 2.63 178.58 [-06 |08 |02 | 297 |
X 9-8 80 4y 2.8 3.40 2428.83 |-06| 12 |06 3.4 |
&-1 150 460 | -/36 |-312 ksg9% |_o6| . |.06|-142 |
g -y 150 3y |-100 |-130 25971 |_06 (0.3 |-0.3| ~/0.3 |
2,18 | 3525/3 |
49=-06
g 3-10 200 4 | a4 | 076 | 7493 |-08| _ |08 203
10-1{ 100 1051 19.1 3,08 318,78 |-08| . |-08]| /83 |
4-12 150 69 13.3 0.4s 67.33 |-a2 | - |-08| /2.5
12-13 80 886 24 4.09 | 389B4S|-08| - |-0.8| 13
1 13-9 100 120 | -971 |-3¢58 74047 |-08 |42 |0y |~93
i 9-3 200 380 |-29.5 |-0.83 §6.39 [-08 | 0.6 |-02|-297
393 | Sisq. 05
Aq=-0.8
g o 9-13 100 120 91 3.59 | 7017 |-12 |08 |-o4 | 93
13-14 100 61y 83 (1345 | 324059 [-12 | _ |-42 | 7.1
4-IS 80 138 | -4 |-2.43 | 118500 |-12| . |-12|-¢3
I5-% 150 419 | -95 |-139 292.02 |-¢2| - |=92|~107
[ 8-9 80 hiy [-29 [-3.40 | 243882 |12 06 |-06] -4
987 | 788712
Ag=-i2
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Caracreristigues des Maites 2% AppROXIMATION 2% Correcrion | N< déwir
N Mol [N°H. M | Condunte | Dlmm) [le(m) | Q(Ys)| r@° | 2r8  [crM|cMa [Total | Q(M5)
1 1-2 300 5t [ 56d | 222 76.87 |-o4| - |.ou4| S5.9
2-3 250 152 8 .u | 097 3594y |-04| - |-0q4 | H4B.0
™ 3-4 150 476 | -€.4 |-072 | 22350 |-04 |09 |05 |~-59
L y-§ 200 Sof |-210 |-176 1€7.¢0 |-oy |05 |04 [~-20.9
5-1 350 180 |-61.2 |-043 gty |-0M| - |-0.4|-61.6
0.8 | 520.0y4
6(‘2-0.“
z I F-4 2oo Sol 240 1.76 167.60 |-05|o.u |~0.4| 209
pig T | 150 asy 0.3 139 | 261.50 (-05|0.9 |0.4 | 0.7
7-6 200 538 |-20.8 | -185 | 178.26 [-o.5| . |-05|-1213
6-5 Wo | M8 |-247 | -0.93 85.73 |-o05| - |-0.5|-22.2
0.3§ 69%.09
Aq:.-o.s'
i I 4-3 150 476 6.4 012 223.50 |-0.3| 0.y |-0.5| S9
i} 3-9 200 380 | 29.7 167 179.79 |-0.9|-0.4 |-4.0| 28.7
54 9-8 80 By 3y sof | 2949.%0 |~09| 0 |-09| 25
8-7 150 6O |-lu.z | -3.40 479.24 |-098 | . |-09]| iS4
I 7-4 150 sy |-10.3 | -1.38 267.50 (-0.9|0.5 [-0.4(-10.7
3.62 4099.30
'Aqs-o.s
il 3-10 o0 21y 0.3 0.10 69.20 |of | - |of | 204
to-1 100 1054 18.3 1.80 30639 |o.1| - |04 | 8.4
11-12 iso 69 128 0.40 6328 |o04| - |01 ]| /26
12-13 80 886 13 | 457 | 241333 |o4 |- |04 1.4
G 13-9 {00 120 | -9.3 |-3.30 709.65 |04 | 0 |0.4] -9.2
I 9-3 100 380 |-297 | -2.61 179.79 | 04 | 0.9 |40 | ~287
~0.5 3I7%1.63
Ag=o0.1
'l W 9-13 100 120 93 | 330 | 70965 | 0 |-04|-04| 9.2
13-4 100 6 74 | 984 | 4207 | 0o | - | 0 | %A
1y-I1s 80 138 ~¢.3 |-ST14 1824. 62 0 3 0| -63
I5-9% 150 g9 | -10.7 |-4.76 g9 | 0 | - 0 |-10.7
1] 8-9 go Ly -34 | -S04 | 29%930 | 0 |098[098|-25
0.6% B591.5%
m’.-.o




-

25

Caeacte@istiQues Mes MuiLLeS 3¢ ApproxiMATION 38 Conrecrion N.bf's:'r]
=3
N Nalle| von M| Condunt [ Dlmm) [Le(m) | Q(Us)| ra? | 2r@ |epmlena |eotd| Q(Ys 1‘
x =2 3oo 752 55.9 2.19 78.30 |-05| - _0.5| s5.4
2-3 150 ise2 | 480 | 0.85 séy |-o05|- |os| 41§
o 3-4 150 k76 |-s.9 |-061 206.03 |-05| 04 |-04|-6.3
I §-§ 200 sof |-209 |-114 166.80 |-05| 0.4 |-04|-210
51 aso 280 |[-é6i6 |-0.uk 14.23 |-05| - |-05|-62.1
0.25 | Sof.o2
A,:—O.S’
I T 5y 00 sol | 209 | 174 16¢.80 |-oulos |04 | 210 |
m y-7 IS0 35y 10.7 | 1.49 177.89 |-o.4| 0.4 [-0.3| 40y
7-6 200 538 |-2{.3 |-1.94 182.55 |-o.y4| - |-0.4| =217
6-5 200 48 |(-22.2 | -0.97 8770 |-o0.M| - [-0.4]|-22.6
0.3 714.94
69=-9.H
ig i 5 4-3 150 L7 54 0.61 206.03 |04 |05 |0.4H| &3 |
W 3-9 100 380 | 287 | 2.49 {13.713 |-04| 0 |-01| 286 |
¥ 9-8 80 Yy 25 | 1 2168.60 |-01|-09|-f0| 15 |
8-7 150 460 | -1514 | -3.85 509.58 |-04| - |-o.1|-(52 |
/! -4 150 sy |-107 |-149 | 277.89 |-of|oy [0.3|-/10.4 |
0.48 | 333584 !
Aq:-a.f |
g 3-10 200 | 3 | 204 | onf casu | o |- |o | 204 |
10-1{ 200 1051 /184 | 283 Josoe | o | - |O | 184 |
1-12 150 69 126 | b.40 6378 | o | - | o | 126 |
12-13 80 386 14 1.32 259897 0 | - | © 14 |
A 13-9 100 120 | -9.2 |-323 702.02 | 0 |-09|-09 |-/0f
g7 9-3 200 380 | -287 |-2.49 73.73 | 0 | 0.1 | 0.1 |-286 |
0,04 39/6.11 |
4,:0 ‘
v W 9-13 100 120 92 | 3235 | 710202 |09| 0 (09 | /o
13-14 100 614 74 1.03 18895 |69 | - (09| 80 |
14-15 8o 13% -¢3 |-s74 | 182462 o9 | - |09 | -5y |
15-% 1so 419 ~10.7 | -1.76 316 |03 | - |09 -98
i1 8-9 0 wq | -2.5| =21 | 2168.60 |09 |04 |40 | -1S
~-5.95 | ¢3o.d0
quo.! J
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CagacTeRistiques Des MaiLes 4% ApproximaTion kt Coreecrion | N Dewir
N’ Maille | N°® M. Mi| Conduite Dlmm) |Le(wm) QM) | r@? | 2rq CPM [eMa |Eotal| ®(¥s)
1 {-2 300 152 SSy | a2.is 77.60 {-0.2| _ |.02| 552
2-3 250 152 1.5 | 084 35.27 |-02]| - |-0.2] 413
il 3-y iso 476 -6.3 |-0.69 210.00 |-02|-05|-07|-70
I 4-§ 200 sof =210 | -1.76 {€1.60 |-02|0.2| 0 |-210
s-{ 350 280 | -62.4 | -~ 0.4 1y.35" |-02| -~ |-02]|-62.3
0.09 | siy.83
Aq:-a.z
1 1 S-y 200 Sof 2.0 | 176 16760 |-02|02 | © 240
! ¥-7 150 sy 0.4 | t40 270.10 |-o02 |-0.5 |-07| 9.7
7-6 200 $38 |- 217 |-2.02 185.98 |~02| . |.0.2|-219
6-S§ 200 248 | -229.6 |-1.01 89.29 |-02]| - |-0.2|-22.9%
o.14 712. 96
67:-9.2
m X 4-3 150 476 6.3 | 069 22000 |05 |02 | 07| 70
™ 3-9 200 380 | 28.6 | 249 11343 (05 |-02|0.3| 289
3 9-8 80 iy 15| 099 | 130446 | 05 |-03]| 0.2] 17
8-7 IS0 ko | -152 | -390 §1296 |05 | - |os |-1u7
i 7-4 S0 354y | -104 | =440 470.10 (05 |02 |07 |-97
~4.46 | 1477.3§5
Aq=as
v’ 3-10 100 FA] 20.4 0.70 69.20 (0.2 | . |02 | 206
1o-1 200 1051 18.4 | 280 30639 |02 | - |02 ] 186
-1z 150 69 12.6 0.u0 6328 (02| . |0.2 12.8
12-13 80 986 1.4 | 157 2wy (02| - |02 16 |
v 13-9 {00 120 | - 104 |-3.89 17069 | 0.2 [-03|-0.4|-102
T 43 200 180 |-286 | -2.ud 173.13 | 0.2 |-05|-0.3) 289
-0.90 3796.02
4?: 0.2
'l W $-13 100 120 | 104 3.89 710.69 |03 |02 | 01 | 10.2 |
13-14 100 64 8.0 {.30 3567 (063 | - |03 | 83
I4-1S 20 133 | -S4 |-y22 | I56l.39 |63 | _ |p3| -S54
) (So W9 | -9.9 |[-1.4% 301.25 (03 | _ |p3| -45
T 8-9 80 4 | -4 | -09% | [30l.16 | 0.3 [-0.5|-0.2] -1.7
=147 | 4260.06
G.q:o.‘b |
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CARACTERISTIQUES DES MaiLLES 5¢ APPROXIMATION 52 Correcnion |N Dewit
N Mol non Ad] Cowdt [DCmm)  |LeGm) | Q(YHs) | r@% | 2r@ |CPMICMA Tohad | Q(Ys)
X -2 300 152 .1 562 | 2% 7132 o2 | - |02 | Ss.4
2-3 150 1s2 | 4.3 | 083 sz |o2| - |02 | 1Y
i 3-y 1S0 476 | -70 |-0.86 | 2uyus 02| 0 [62]|~63
i Y-S 200 so4 | -~2.0 |-1.76 167.60 |02|-04]04 |_209
s-1 350 180 |-62.3 |-0.KS My |eo2| - |0.2|-624
—0.10 | S539.89
Aq:O.?.
T I S$-y 100 Sod 210 | 176 16760 |o1 |-02 |-0.4| 20.9
il y-17 150 3sy 97 122 5192 (o4 | O | OA 9.8
7-6 200 $38 |-21.9 |-1.06 18769 |04 | _ |04 |-28
6-5 200 w8 |-22.8 |-1.03 9008 |e4| - |04 |-221
-0.10 697.28
Aq: 01
p 4 3 4-3 IS0 wl6 70 | 0.86 fuy.us | o |-02|-02| 68
N 3-9 100 330 189 | 153 .94 | 0 |-o4 |-01 | 288
¥ 3-8 80 Yy (71 | 425 | (4yes | O |-0.2|-02 1.5
8-7 {so 460 -14.7 | ~3.65 H3.08 | O 2 o |- 147
i 7-4 {so Sy | -9.7 | 12 251.92 | 0 |-af|-01| -98
-0.23 | 2e42.04
Aq:O.
T 3-10 20 | 214 | 206 | 072 69.83 |04 | - |04 | 207 |
lo-1 200 | {05t 186 | 287 30874 | od | - |04 | 18]
"-12 150 69 129 | ouf w29 ey | - |04 | 129
12-13 80 886 16 | 2.09 218k6l |04 | - | oA .7 |
Y 13-9 foo | 120 | -10.2 |-391 11832 |04 |-0a2]-04 | <03 |
! 9-3 200 | 380 |-289|-253 | 1ty |04 |0 |04 |-208
-04 | 49179 :
Aq:: o1 '1
1 1)1 9-13 100 120 0.2 | 397 778.32 | 01 |-01 |0t | 10.3 |
13-4 100 614 83 | 140 313178 |62 | - |02 | 8S
14-15 80 386 | =541 | =376 | 14Tges |02 | - |02 -4.9
IS-8 150 49 | -95 | -139 2920202 | - |02 |-93
yil] 8-9 80 yiy | =17 |-1.36 | 147465 (02 | O |02 -1.5
-1.03 [ u3ST. %0
Aq: 0.1
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CARACTERISTIQUES Des MaiLLeS

6% APPROXIMATION 6% CorReCTION N.i‘*’u‘x'!
Ne Houlle IN*H AT Conduiske [ D(mm) [Lele) | Q] ra® | 2r@  lerm MA | bolal| @(Y%) |
I -2 oo 7§22 | ssy | ais 77.60 o1 Vo ss.ﬂI
1-3 150 f§2 | 41.s | o9y 35.27 0 SRl s |

3-4 {s0 k16 | -6.8 |08 | 23746 | 0 | _ | 0 | -632

i 4= 200 SO (-20.9 |-{T4 | 16680 | 0 | o | o [-209

T 5 350 280 |-62.1 |(-o0MuS 14.35 9 k.0 o |[-621
~0009 | 53149 | |
Aq:O ‘
r | 1 [ su 20 | Sof | 208 | 474 | 16680 [0 |0 |0 | 208 |
g YT {50 3sy 98 [ 425 | 2548t | o |0 |0 98 |

7-6 200 §38 |-21.% |-2.04 3¢.84 | o | - |o [-218
6-S5 200 248 | -227 |-4.02 8968 | 0 | - 10 |-227 ‘
-0.06| 69783 |
Aq:o ’

|

i T y-3 150 476 6.8 | 0.84 13714 | o 0 0 c.8 ‘
W 3-9 200 380 | 28.8 | 2.54 1434 [0 | o o 28.5r

V' 9-8 80 Ky 15 | 098 | 130416 | 0 |0 | o 1.5 |

8-7 {so 460 | _py.7 |-3.65 | H9%08| 0 | _ | o |-/47 |

I -4 150 | 35y |-98 |-425 | suS1 |0 lo o [-9g |

-~ 0.6 2463.56 i "

8q=0 |

s 3-10 200 2y 207 | 0.72 70.23 | © = 1D 20.1 |
10-1l 200 | 1051 | 187 | 2.9 MUt o | _ [0 | 187 |

1-12 150 69 2.9 0.44 64719 | o =1 8 2.9 |

12-3 80 886 (7 | 238 | 2970.45| 0 | _ | 0 1.7 |

Y 13-9 100 120 [-103 (~405S | 78595 | 0 | o0 [ O |-10.3 J

yiif 9-3 200 390 [-288 |-2.54 7434 | 0 | 0 | 0 |-18% |
-0.15 | 4376.97 ’

4q=0 .

|

1 il 9-13 100 120 | 103 | hos | 18595 |0 | o |0 | 103 |
13-1y4 {00 6ly 8S | 1.47 .92 Lo |_ | O 85 |

(415 20 138 | -4.9 |-347 [ 146.82 [ 0 |~ |0 | -40 |

15-8 {50 B9 (-93 |-133 | Ws98 |0 |_ [0 | -93 '

g 8-9 80 Hif | <45 [-098 [ 13416 | 0 |0 | O | ~-15
-0.26 | 4135.73 ’

Aq=0 !
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Calcul du diametre de la conduite de distribution

Tes conduites de distribution principales venant des réser-
voirs seront calculées par la methode de M.C LAPRAY.(theorie de la

longueur fluidodynamique)

Zone Haute

ind
L-T

AR

Chute

e 55100 GU
& Sol.

Calcul du diametre avec une vitesse egale a 1'unité .

0= WH,E =
V T

TITI9.0%10 > = 0.564 m
T

D = O-550m.
V=0Q = _249.94107°.4 = 1.05"/s
b 0.550°
- . +6
E{e = UD = 1-05-)(0-,‘50 = On‘)776 10
_& = 00018 —Rcgime de transition

(Diagr.de Hrody).

- Calcul de la perte ¢ de charge.
1)Calculons le gradient de perte de charge hypothétigue Jr

Do T, 555 Abaque 8a _4 = 5,08
& =_1 mm MJ Vir
(0.24994)= Jr = 0.002 40z
(5.1)°
Be = _4 . _Q_ .._j)_._ - 0.830  0.24994  40b_ 0.5810°
Po A v 0.357
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de 1'Abague 17c~?}1535 - 4,02h

3 _\%:3 ae e )73 = 0.002402 x1.025-0.002462
epp= et d

La pertec de charge sera ega.c &

: ! 1 am s 4 g = pR e
Al =T e 148 s §ALLIE & 1.5 x100 = 0.2831 m
t

Vérificetion par la methode classique

le coefiicient dc Toubtromen. avee 1a formule de Colbrook

En 127°

550
£ = 0,0232

12 _ _o.861n ( &/D +_ 2,51 )=-0.861n( 0,0018 + 2,51, )=6,5115
= . - N ..J". - --\-_Y_h'- ik . 5 81 O5v—_
3.7 RV 5,1 . 0.0232

S~
&
-
!
ki
H
3]
s
!
L
—
—-—
\n
aide
(6]
&£
N

2 ) -
Approximation Fr =(1,%14- 0.36 1n %;) =(1,14~0861n 1)

e
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Pour la Zbéne basse

Q = 118,4’7 1/S

D? avec la vitesse égale & l'unité

D =Vf 4% 118,47 1072 =0,388 ¥ 0.400m.

4 .
Ve Q= 118,47 1077 x 4 = 0.943 /s
A R ———
U x 0.400
Fe = VD = 0.943%0.400 = 0.37710°
v 10~° Kegime de transition
£ - 1 = 0.0025 ( Diagr. de )
D 400 '

- Calcul de la perte de charge _
le gradient de perte de charge hypothétique Jr

A= D = 0.400 = 0.26
Do Ta 0 Abaque 8a _Q = 2.20
& =1 mm Vir
' _Shljggli _Jr = 0.002899 ¥ 0.0:29
2.20°
?Re = 4— Q) ‘T =O.830 __:_1‘1&%7 “ U >~ y 6_ b—
To /\. _\7 O.?-GIO =0.37810 0,3810
1'Abaque 17C=
g = 0.0025
T 533 1,05
593 e %543
3= Ny J =Ire AT 6.0029% 1.03= 0.0029€7
Jr

la perte de charge est dezkHt ~1,15L.J=0.002987x1,15x1070=

AH% = 3.6755 m.
Vérification par la methode classique.
1€T€ Approximation.

Fr =(1,14-0,86 1n )™ = 0.02525

| )

0

o

£ = - 0.86 1n( 0.0025 + 2,51 _ , )"¢=0.02579

o et B i

%9 5. 810°V 0.02525




b1

N

A}%;= 1,15 £ L & Q
D° T2
g

AE%}: 3,598

les cotes piezométrigues aux points de jonction des deux zdnes

Zz8ne haute

C = C, + F = £6,15 + 39,57
C = 1;5,721’[1

48ne basse
# Py, o= 65.5 + 21,2

CPT' = 86,71?1.

Calcul des pressions de service :

La pression de service en un noeud 4 ¢té déduite a partir de
la cdte piezomé€trique du noeud pricedent en retranchant les pertes
de charges occasionnées au cours du trongon entre les dits noeuds

et la cBte du noeud considere .

TPour la zone haute, la pression au premier point est de

Py= Cpp= FOC04 4= Cate(1)

F,= 126,00-0,28-86,15
F,= 39,57n

Four la zone basse :

F,y= Cpp= PDORi_3=C(y)

Pyy = 90.3 -3,60 =65,5

P1, = 21,2 m .
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N¢ de ALTITUDES (m) Cores PiczomeTrig =nal
Malh | Teongons | 4 onr | Avac [ Pm}c Amont | AvaL P g‘;i";fo"""sl:
1-2 86.15 7850 | 1.15 125.72 | 12457 | 4607 |
-5 8615 | 8120 | 112 12572 | 12960 | 4340
I 2-3 7850 | 70.30 | 4.23 12457 | 12034 | 5004
5-4 81.20 | 72.50 3.79 12460 | /2081 | 4831
y-3 72.50 7030 | 0.52 12081 | 12029 | 49939
5-4 8120 | 7250 | 3.79 124.60 | 120.81 4834
il 5-6 81.20 | 7760 | 169 124.60 | 122,94 4534 |
7-4 75.70 | 72.50 0.40 121.09 | 12063 | 4819 |
6-7 7760 | 75.70 1.82 12294 | 12109 | 4539 |
t
2-8 7850 | 70.00 144 12457 | 12313 53.13
8-5 70.00 65.20 4. 94 /2313 118.19 5299
7 10-9 68.90 | 65.20 197 119.82 | 117.85 52.65 |
3-10 70.30 6890 | 052 12034 | 11982 | 5092 '
2-3 78.50 | 70.30 423 12457 | 12034 | 5004 |
0-9 | 6890 | 6520 197 171982 | 1785 | r2¢5 |
' 10 -11 €8.90 62.70 3.30 119.82 {16.52 53,82
g-1f 6520 | 62.70 1.24 11785 | 11664 | 5394
9-12 6520 | 6030 3./2 1785 | 1473 | 5443 |
7 9-1 65.20 62.70 1.24 1785 | ff6éy | 5394 |
14-12 6270 | 6030 2.22 1664 | 1442 | 5412 |
8-9 70.00 6520 | 4.94 12313 | 1819 | 5265 |
9-12 65.20 60.30 3.12 1785 | 11473 | 5443
A 12-15 6030 | 5770 118 14.73 | 1355 | 5585
13-1y4 69 80 56.10 5.10 119 44 114.34 582y
8-/3 7000 | 6980 3.69 123.13 | 1#9ny | 4964
15 -1y 57.70 56.10 0.28 11355 113,27 5717
15-14 57.70 56.10 0.28 135S | 327 | s347 T
L 16-16 57.70 53.40 2.83 11355 110.72 5732
16-17 | 5340 | 5170 | 10 60 Ho72 | 1002 48.42
14-17 56.10 5170 13.03 114 34 o1 3{ 49 6/

2one Mavre
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N2 de ALTITUBES (m) (ore Piézomerriques \
MAILLE TRONGONS Amont | Avar PDC AMONT AVAL Pecssions
(ll) 4 /!i) |
7-2 65.50 55.20 2.15 86.70 84.55 29.35
-5 65.50 55.80 0.45 86.70 86.25 30.45
i 2-3 55.20 44.80 0.84 84.55 8371 38.91
5-4 55.80 5300 174 86.25 84.51 31.51
4-3 53.00 44.80 0.81 84.51 83.70 3890
5-4 55.80 5300 1.74 86.25 8451 3151
g 5-6 55.80 | 52.50 1.02 86.25 | 8523 | 3273
4-7 53.00 40.20 1.25 84.51 8326 43 06
¢-7 52.50 40.20 2.04 8523 | 83849 42.99
4-3 53.00 44.80 0.8/ 8451 83.70 3890
m 3-9 44.80 34.30 251 83.70 81.19 46,89
9-3 34.30 30.40 0.98 8119 80.21 49.81
4-7 53.00 40.20 1.25 84.51 83.26 43.06
7-8 4020 30.40 3.65 83.26 79.61 49.24
3-10 LY. 80 34.50 0.72 83.70 82.98 48 48
' 10- 11 34.50 32.40 2.90 8298 80.08 47.68
14-12 32.40 32.00 0. 44 80.08 7967 47.67
12-13 32.00 29.10 2.38 7967 72.29 48 19
3-9 44.80 34.30 2.54 8370 81.19 46 .89
9-13 3430 29.10 4.05 8719 77.1Y4 48.0y
9-/3 34.30 29.10 4.05 8/ 19 77.1y 8.0y
i 13-14 29./0 21530 147 171y 15.67 5037
9-8 3430 30 4o 0.98 81.19 80.24 49 81
&-15 30.40 28.20 {.33 80 21 78.88 5068
15-14 28.20 2530 3.47 78.88 75. 4( 50.11
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CHAFPITRE IV

ADDUCTTION
Le tracé¢ des conduites d'adduction a e¢té étudic sur le plan topo-

graphique,en vue de 1'¢tablissement de la conduite de 1l'adduction.
-I1 faut qu'on e¢xamine des conditions dans lesquelles devra Etre
¢tablie cette canalisation tout d'abord du point de vue technigue,
puis du point de vue ¢conomique.

-I1 importe de rechercher un profil en long aussi regulier que poOS-
gible,établi de préfcrence aveC une rampe toujours dans la méme sens
du riservoir d'accumulation.

-Eviter,dans la mesure du possible,les contres pentes qui,au droit
des points hauts ainsi formés peuvent donner lieu en exploitation,

32 des cantonnements d'air,ce qui necessiterait la mise en place
d'autres accessoires(ventouses etc . I

-La recherche dans le cas d'un refoulement,d'un profil en long aussi
régulier que possible pour les mémes raisons avancees precedement

de plus,en cas d'arrét inopuré(panne de courant ¢lectrique),il peut
apparaitre en Cces points hauts en regime transitoire,par suite la

depression regnant 1la conduite.

- Une cavitation entrainant une rupture de la veine liquide pouvant
occasionner des ¢clatements de canalisations au cours de la phase
de surpression gul succede.
- Le tracé en plan sera congu,compte tenu de la possibilite¢ de rca--
liser le profil en long id¢al avec les coudes largements ouvertes,
afin d'¢viter les but€es importantes.

A cet effet, on sera peut 8tre amener a emprunter un parcours
qui ne sulvra pas forcement les accotements des routes et sera par-

fois necessaires d'acquerir des terrains particuliers .

ceeloes
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- En effet plus le diamétre de 12 conduite est pet ' promt 7o
dcbit & relever plus la perte de ~hnxge sera grande plus Yo v telu
d'entrainement devra étre puissant dorc plus l'energie cdepel -
sera importante .
_ 11 est donc intuitif qu'il existe un diametre eco. SRR 8 iy
la conduite de refoulement résultant d'un compromis entre les GOUE
tendances suilvantes 3
- Les frais d'amortissement de la conduite qui croissens ~77TC
le diamctre.
- Les frais d'exploitation de la station de pompage gnri accic
-sent .
Quand le dismetre augmente par suite de la diminuticu
pertes de charges .

1) Calcul de la conduite d'adduction.

Dans la pratigue,le diametre optimal auguel on arrive.co MIiG
4 adopter une vitesse moyenne en conduite qui en premiérs 237"
mation dépend peu,des autres parametres. Clest 3 cette anprox’-
tion que repond la fofmule de bresse.

D=1.5V @

D : Diametre de la conduite en (m).

Q : Débit d'écoulement en (ma/s).
- Le diametre retenue est celui normalise,inmc¢diatement inf.
ou superieur a celui calculé et dont la vitesse esv compavinl

celle correspondante a la formule de Bresse .

Ve o4q = 40 = - 4 =05/ms
e T.ovg 2 1,57 . 1,52,
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Rugosite :kn general, la conduite d'adduction comporte moins
d'accessoires(robinets,ventouses,piéces de raccords),donc avec uvnc
rugosité & = 210—3m parait convenable.

2) BEtude cconomigue

On procede pour le calcul par la formule ¢voquée precedement

D= 1.5 VG ; avec @ = 10200 m’/

D= 1.5 N/1OZOO = 1.5 V0.11805 = 0.515 m.
24.%600

On prendra @ 400 , ¢ 500 et P 600

Frais d'amortissement : Le prix de la conduite sera amortl

°

sur 30 ans au taux de 8 %

L'annuite A = i , +1 = 0.08 +0.08=0.08¢&¢

(140 TP 1 (140.08)2°-1

A = 0.08£83

e S e £ A . M e

| 1

s - ! ; .
Diametre : Prix au 1.ml! Longueur!Prix de la , Annuite (Ea) ¢
(m) ! DA i () i conduite : :
!- !' ! A '! i e A B st
0.400 1 345,17 14104.40 11416715.748 1125846.859Y
! ! ! !
i ! ! !
i ! ucq-‘li-v ——— e ———lt W Wl 42 lamv—*——-!m-.’-wh-'- T Sl v s |
0.500 ; 432.05 |- " - 11773306.02  1157522.7738 :
! . !
' ! ’ !
e ﬁ 1ﬂ-h-mumm”%._"_.,Mwnnw_“r#.u__wm“m
0.600 i 608 .86 1 =" - ;2499004.984 i 221986,6127
! F !
' e : — - - o

T
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Frais 4'exploitation

Tour trouver les frais dtexploitations,il £
pertes de charges dans les differents diametre p

0.118 m3/s

aut savoir 1lcs

our un debit de

Afin de les ajouter a la hauteur geométrique Hg .

He = (85,3 +5,5) = 52,50 = 38.3m.

Avec une majoration de 10% pour les pertes

! " : . ! !
. 1 5 i
i ¢ C T ! H=3L+0.17] (H=38;3+1.18H 5
; ! TP S ; ;
1 0.400 ' 0.0039 14104.4 1 1746 t 55.90 s
! ! ; ! ! !
! ! B : v |
1 ! B ; P k. !
! 0.500 ! o.00087 <t =" - 1 3.93 b 42.23 :
! ! S N 5 !
| | T z :
| 0.600  ; 0.0004 t-"- 1 1.8 b 40,11 ,
1 . 1 i 1 1
- ! s b e
Consommation en Kwh du moteur et prix de 1l'exploitation

T T

: & ~ ! Prlx de l'énergi
i @ :I e 1Kwh annueil ?e _0.19 DA 1le wh?
: . P= 9.8x Q.H ' S °

: ;-_-«--_@;9¢-—‘~m¢—-Aﬁ—muum»—u» _— —
o.400 825595 P=92.3 ' gogs48 t153624 ;
! : ! ! !
E R ' !_-._ - i .‘!u.l |
! 0.500 1H=42.23; P=69.8 ! 611132 ' 116115 {
1 i 1 i -
i ! : | !
; ! | gt |
} 0.600  1H=40,11 ; F=66,3 I 580453 1 110 286 i
! ! r ! :
! ! ! 1 !

wiuif wse
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Bilan

- v : ! ‘.
{Diametres 1 0.400 ' 0.500 I 0.600 ;
; % ‘; ! !
1 i : i i
| amortissement! 125847 | 1575 23 1 22 19 87 !
. 1 * 1 i

. 1 s
|Exploitation ! 1536 24 1161 15 1 1302 86 |
; 1 ! | ;
i ' ! | :
1 - i i 1 :
{ Total { 279471 L 273638 ) 3322 73|
| | | | i

A P R S L | WS 2 S— e e

Le bénifice va donc au diametre @ 0.500m qui est le diametre
€conomique avec
Q=118 1/s
H=4223m.

Dévis estimatif

Pour pose de la conduite,on execute une tranchc¢e de largeur
de telle facon a laisser 0.30m de part et d'autre de la conduite
largeur (1)== (D+2X0,30)m
et d'une profondeur(h) de terminer de fagon gqu'une distance de 0.90m
soit aménagée au dessus de la génératrice superieur de la conduite

et d'une ¢paisseur de 165cm du 1lit de fouille exdeuts en gravitr .

U A0 m / O.500m g, 3Cm
\ >l |
1’/<//

-~ ., " ~ LI S Y

s - - (SfOU(ef ¥k “1

7777777 ] 777t7$f727
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Calcul du volume de terre deblay¢,par longueur

=
[}

4104, 40
V-nxlzxD; avec h=0,15+40.500+0.90=",550x

1 = 0.5 +2x 0.30 = 1,10Cm

5

v 1.55 x 1.1 x 4104.4 = 6 998.002m

Prix de revient du m3 est de 160 DA.

Prix de revient totel est : 160x6 998,00z

Volume du gravier .

v - 0.15 x 1,1 x 4104,40 = 677,226 m>

le prix du m3 est de 250 DA
Prix de revient = 677,226 x 250 = 169%06,5 DA .

Devis estimatif

27%638 + 1119680 + 169%06,5 = 1562624,50",

1]
—
—
0
(@)
P



CHAFITRE_ V

sTATION DEPOME A GE

-~ Choix des groupes -

- Une pompe est destindée a élever un debit donné a une hauteur
d¢terminée.
- Le type de pompe est choigi d'apres la zone dans laquelle
se placera le point ¢ventuel de fonctionnement correspondant
an debit et hauteur a atteindre.

— Caracteristique des DPOMPES

La pompe est munie 3 1'amont sur la conduite tzgpiration,d'un
robinet venne et a l'aval sur 1= conduite de refoulement,d’'un clapet
anti-retour et d'un robinet vanne .

La pompe se trouve 3 1'aval de la biche de reprise qui est
prevue au niveau du piquage sur la conduite P600,cette pompe refoule
de 1l'eau au reservoir semi-enterré qui prend 3 sont tour le rdle
d'une autre biche pour enfin 4 1'aide d'un surpresseur alimente
le reservoir de la zdne haute .

_ Pour refouler l'eau de 1z bAche de reprise au réiservoir de
la z8ne basse,on utilise une pompe du type 200NM avec N=1¢50+T/min
choisie dans le catalogue des pompes multicellulaires pour eau(en
fonction du d¢bit @ = 424,8 n3/m et H o = 42,23m)de 2 Etages.De
plus une autre pompe du méme type de secour en cas de panne.

- Pour tracer la courbe de 1a conduite de refoulement, pour
des dibits, on calcul leurs FMT tout en calculant les pertes de

charges a 1'z2ide de la longueur fluidodynamique.

cauf mes
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3
& = s /g
£ =210""m
D = 500 mm
L = 4104,,4“]

A= D = 0.500 = 0,%25
Do 1.53%9 ‘49 Abaque 82 —a _Q = 3.5
Vdr
& - 21077
2 2
Q =35=dr= U = ( 0,1 )= 0.000816
Vir 3.5 BeD
Re =4 _Q 1 =0,87 _0,1 ;06 _ o254 10°
ro AV 0,325
_ 6 i :
Re = 0.,25410 Diag ds HOOdZ,,Régime de transition
& = 41077
D
\ 5s3 . 1,02 = _J
J Jr

J=Jr N2*2 = 0.000816 x 1.02 = 0.00083232
J

AH

Hyp = Bg +AH = 38,3 + 3.76 = 42,06 n. '
On proccde de la méme fagon de calcul pour les d¢bits(0.08™ fs

et 0,12 mo/s )

Jx 1,1L

I
It

0.00083232 x 1,1 x 4104,4 = 3.76 m .

Four Q

0.08 m>/s , on anra Hyp = 40,72 m

Pour @ = 0,12 mB/s , o@ aura Hyn = 43,63 m.

Sppey o
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De ces resultats,on trace les caracteristiques de la conduite
de refoulement de diametre 0.500m sur le mame graphe des caracte-
ristiques de la pompe.
(voir graphe )

Sur le schema P, de debit 424,8 m3/h et de Hyn=42,23m repre-
sente le point de fonctionnement desiré .

- La courbe(QH) coupe 1la caracteristique de la corduite au
point P% qui est le point de fonctionnement de 1la pompe diffiérent
du point de fonctionnement digire.

En vue d'obtenir ce dernier,on a procéde a une solution de
rogner l'impulseur de fagon & faire passer le courbe(Q,H) par le
point P1

Le pourcentage de rognage est donné par H = Q = 1

A -9 m°

m etant le coefficient inferieur 3 1,affectant le diamétre D de
1'impulseur.
En joignant l'origine au point P1,on obfient ainsi un point P"

dont on peut tirer ces coordonnées Q = 469 mB/h et h = 47m

47 = 469 = 1 = 1,11 d'oum =\/"1_§ 0,95
42,23 424,8 m°
pourcentage de rognage 1-0:95= 0,05 ;( 5 % )

Le temps de pompage est evidemment de 24h/24 et de e = 70 %
Puissance absorbée par la pompe
=98 &y _gs  a24,8 . 42,03 =69,8 KW
e 0,7 « 3600
SPEY S
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en tenant compte de la majoration de 10% nous aurons
N'p = Np + 0,1 Np = 69,8 + 6,98 = 76,8 KW
Puissance absorbée par le moteur ( e'm = 73 %

-‘;L\-j:'p = 7@28 = 105’2 ]:Qd‘]h
e'm 073

On constate que la puissance du moteur obtenue par rognage des
roues est inferieure a celle lorsqu'on accepte le point de fonction-

nement .
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CHAPITRE VI

FROTECTION DS CONDTU ITES

Thenomene du coup de belier.

Le coup de belier est un phenoméne oscillatoire dont les causes

les plus fréquentes sont =

- Arrét brutal,par disjonction inopin8e,d'un ou de plusi-
eurs groupes clectro-pompes alimentant une conduite de refoulement
aébitant sur un réservoir,demarrage d'une pompe.

- Permeture instantanée ou trop rapide d'une vanne de
sectionnement ou d@'un robinet d'obturation placé en bout d'une con-
duite d'adduction.

Le coup de belier,dont la brutalité est susceptible d'entrainer
des ruptures de tuyaux,peut atteindre,nous le verrons,des valeurs
trés ¢levés pouvant &tre égale & plusiecurs fois la pression de servi=
ce sur les riseaux a basse pression .

Etude du coup de belier

Le coup de belier & pour periode T= 41 et dont les caracteris-
a
tiques de 1'¢coulement(Q,H) varient en fonction du temps,la céléritd

de propagation de l'onde de choc donn€e par

a= Y .KIF
1 + KD

Bt

a s Célerité de 1l'onde (m/s)
9P

. Module de compréssibilité de 1l'eau(K=2,15 10 a)

K
E : Module d'élasticité de l'acier (E = 2.10" 'Pa)
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Diametre de la conduite en (m).

ot
It

Bpaisseur de la conduite en m (5mm pour la conduite-
500 mm)
Ie tecmps de retour de l'onde est donnée par

Tr = 2L
a

Coup de belier par refoulement

2,1510%% 1072 = 1,01710%= 1017 m/s

* 5 1516%,0,5

210", 0,005

En cas d'arrét brusque.

a 1017

t ~ 8s
‘W= 42,23 m 3 L = 4104,40 m ; D=0.500m; S= Tr° =o.196m2;Q=o,118m3/

¥ 4

vitesse moyenne = V, = Q@ = _0,118 = 0.60m/s
S 0,196

Le coup de belier peut atteindre la valeur maximale.

a Vo = 1017 x 0,60 = 62,27 m
g 9,8

La valeur maximale de la pression dans la conduite exprimée
en metres d'eau et si Ho est la préssion avant l'apparition du coup
de belier .

En cas de surpréssion

Ho + aVo = 42,23 + 62,27 = 104,5 m.
3
o--/-o-
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L. cns de depression

Mo -~ _aVo_ = 42,23 - 62,27 = - 20,04 m.
g

relnsiong @ nous avons rclaté a propos de la répartition du coup
g. t. 1oy le long Qe la conduite,les ennuis gui peuvent résulter

~ou— les points haves d'une dépression trop grande alors on proce-

P2
F..a 2 oun réservoir d'air qui est un appareil anti-belier,qui inter
—-i-pt > la fois,dans la protection contre les dépressions et les

crerpressions.
Principe de calcul du réservoir d'air
Clest par ltappligsation de 1la méthode graphique .. de
FERET Y gue 16 Fegervelr d'zir sera determince
Cette méthode consiste a determiner par approximation successi-
Gen . Tltesses ae 1'eau dans la conduite au niveau du reservoir

d'o'r mtendant les oscillations .

Appelous Vf 1a vitesse finale de 1l'eau apres 1'intervalle

JJous partons d’'un volume d'air initial arbitraire Vo, on se&
fisc une valeur de Ve et on calcul & la foi de 1l'intervalle AT ,
la nrecsdLun uLds le reservoir d'air,puis la pression dans la con-

T <
L. AL v "

cwalame
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en ajoutant ou en retranchant les pertes de charges suivant le cas.,
Et on verifie sur le diagramme de BERGERON , si la pression
finale correspond & la vitesse choisie Vf,sinon on refait le
méme procéd¢ de calcul.
Liaugmentation ou la diminution du reservoir d'air(AU) est
exprim¢ par le point de la vitesse moyenne Vm)Vm etant la moyenne

arithm¢tique entre la vitesse initiale Vn—1 et la vitesse an

aprés 1'intervalle de temps AT

Le volume du reservoir d'air U est en sommant algébriquement

AU au volume préccdent .
La pression absolue dans le reservoirs d'air est considére par
Zo = Ho + 10
et le nouvelle pression serra exprimee en admettant que la dé¢tente

de 1'air s'éffectue suivant la loi de Poisson .

1,4

( %o +4Hs ) Uo' = %. U »*
1,4
2 = (Zo $AHo) Uo
o ik

'AHo =vmertc de charge dans la conduite en regime de foncti-
onnement normal ;
Calcul des pertes de charges au niveau de la tuyere .
On suppose gque le volume d'air en régime normal soit de Vo=
3m3 et que l'on dispose d'une tuyére de diamétre d= 130mm incor-

porée dans une tubulure de diamctre D = 250 mm .

wi 3 B 4
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[ 30mn)
w
Montée de 1l'eau
p° - = 5002 = 17
(0.92a)% 'e (0.92.130)°

V1 ¢ vitesse de 1l'eau
Vf ; Vitesse €inale de l'eau dans la conduite & la f-inde AT.
d'ol les pertes de charge & la montee de l'eau est en
fonction du rapport m des sections contractées (diamitre d') et 1la
tubulure(D') qui donse la valeur C d'aprés( le graphe des coeffi-

cients de charge C dans une tuyeére).

m= (0.92.4)° = (0.92.130)°% = 0,23
5
250°

m= 0,23 —> C = 0,60
2 2
DoncAhy = _'1 C o= Uy . 0,60 .
2g 2g
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“a luyeéere ayeilv comme un ajutage de BORDA am =0.5 4

i e -
ﬁiém- B © 500 = 30
Ve 0.5 d 0.5.130°

tuyere lors de la descente de l'eau
du reservolr .

Far ailleur’s

120
- .?-,.,._,n,x = 091’55
\j:
m = C-gﬁ-t) ::,"L = 0.75

2
.'i‘ 1-2 = ' r_‘; Y C 5 75
)
o=

les perbes de charges singuligres sont estimées a 10% des pertes

lineaires -«

i £ 2 2
At = 5 I 2 eapinE B, TE " £ 1,10 Ig vo
g 28 D 2g
) 2 gy e
vee = , 17- 0,86 In & ) -(1,14-0,86 1n = =.0288
D 500
T o e o 1
posonst = _£_. - 1:19 15 - o.0288 110 4104,4 =13,2T &
D 2e

19,6, 05

T
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Détermination de la pente de la droite

a = BT T 529,4Tm

g S 9,8x0,196

1 CM ———a OM

¢ on —v 520,470 Yom = 105,89
L'echelle des debits 1m3/s est represente par 101,695 cm donc

la pente de la droite sera

105,89 _ = 1,04 .
101,695

Tz résolution graphique donne une dépression maximal de 17 m
La pression av nivean du clapet anti-retour sera donc @
Hoib = 42,23 -17 = 25,23 m.
Ta surpression est atenviron 14m, la pression est alors 3
42,2% + 14 = 56,22 m
Ia surprescion et la aépressions sont donc dans des limites

acceptahles, puisque nous utilisons des tuyaux dont le pression de

Interprétation du tableau .

Nous remarguons que le plus grande valeur du volume dfair est
de 4,302 m? ( au temps 2 At )
Puisque lorsgue 1'air occupe cet espace,il faut qu'il y ait

encore de 1l'air cans le reservoir ,nous proposons une capacite de

4,5 m3 .

3

En marche normal,l'air occupera un volume de 3 m”.

Dimensions du réservoir
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Démarrage dcs pompes :

- L'effet du démarrasc du groupe électropompe importe d'étudier
le comportemeny de l'installation.

- L'introduction de l'eau refoulée dans la conduite va engcndrer
un coup de bélicr. Lo vérification sc¢ fera par la méthodc sraphique de
BERGERON .

—On désigne par Hg la hauteur géometrique de refoulcment a par-

tir du point d'installation du réscrvoir d'air. La pression absolue
dans 1a dloche cst ZO = Hg + 10

- Nous rcprcscentons lc diagrammeQ.H dc la pompe ( aprcs avoir
frit le rosnage ). Tracons l'hcerizontalc qui passc par llextrémité
Z = Hg + 10,

(o]

N

- On considere les situations & tous les allers —~ rcetours
d'onde,

- A chaque instant, le débit Q fourni par la pompc Se divise
en deux’

- gc qui est évacué dans la conduite de refoulcment et crec une
perte de charge AH,

- q, qui est dirigé dans le réservoir d'air, cn donnant licu
3 une p.d.c.AH au passcge d e 1'étranglement

Q=4q + Q,

- Pour une hautcur piezomébrigue cdans la conduite, on menc une

(=]
L

horizontale qui donne aveec 1l'interscetion [ _ augmentée des ordonnées
de la parazbole des paraboles des P.GeCos dans 1~ conduite les valeurs de
q ct g -
Bente dc 1a droite & °g)
g 5° (suivant 1'cchellc representée sur legraphe n
avec a=1017m/s

S= 0,196m2 (pour = 500 mn )
a

-1 _
Z S “'trnﬁér‘U:Tgs‘" 529,5

Echelle de vression @

iecm = 5m
x 529,5
Fchelle de ddbit

!x = 105,99 ¢

1 em 20 m/n ( 0,0056 m°/s) )
x 4 mB/s. ) x = 178,6 cm.

s
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Principe du calcul

Pour une hautcur pidzométrigue H, choisic arbitra ircment, on
calcull @

1)= Le volume d'cau de remplissnge ( ou de¢ vidanse) du résirvoir
ddoir on fonction du débit moyen (em) ct du temps At ( aller - rctour).

- gm est la moyenne arithmétique dc débits qr 4 1l'oricine ct &
1o fin de 1l'intérvalle 4 t.

— L= varintion du volume d'air dans lc résérvoir est de :

Au = qu . 4t avec 1 = 2L _2x 4104,4 _ = %.7 8

8 1064
Au = 7;7 qm

2)— Volume d'air dans le résérvoir :
A =U.O-—A11 ( lorsque le réscrvoir sc remplit)
Au =UVO-A11 ( lorsque le résévoir sc vide )

u, = volume d'air, supposc lors de 1'~rrét dc la pompe (u = 340 mB)

3)- La pr6851?n dans le rcserv?¢£ '8l est4donne par la formule
;= Zouo 2T _ (Hg & 10)%3 48 x315* 223,5
41 fi- 41,4- 1 4— 41 ,4
4)= Vitessc de l'eau ct pértes de charge dans la tuytrc, remplis—

&

s ’

sage du résérvoir.

V1 = 93 ou S = iﬁ_@_l__ ( u = coef dB ccbit =0 ,92)
1 4
d = 130 mn,
Al = O, 0y ( avee ¢ = 0,6 , voir la méthodc de calecul pour
25

arr8t des pompcs ).

Vidange du TLSLTVOIr oo

V2 = 3. ou S2 Q__QLQ_ ( ¢' cocf. de contraction de la

séction = 0,532 4

= 250 mm

v
_Ah2 = Co= ={ 6 =0,T5)
g 8

5) 5)— Lo prission absolue dans 1z conduite @

Z"A}H ( au cours de la videnge)

7 +Aho ( ~u cours du remplissace).
- _Pour términcr, il faut vérificr que la préscion trouvie

corréspond a la hautcur pitzométrique choisic.
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Coup de Bélier dans lcs conduitcs d'adiuction gravitairce: s
11 est donc dc¢ toute premidrc importance dtétudicr lcs moycns
proprcs a limitoer scs cffets puisq:'il cn reésultera unc ¢cconomiec dans
1~ construction dc ftuyaux lesqucls sont c~lculés notemment pour résiiter

3 unc pression intdéricurc donnce @

Pour 1o zonc haute :

Q = 249,94 1/s

§ = 550 mm

e = 6 mm

a = 1400 kg/cm2 (acicr)
{ bar = 1,02 kg/cm2

I~ préssien resistée por lo conduite
2c &
P = =282 = 28 bars

— Caleul de 1la surpréssion maximnlc du coup de bélicr 3
- liteeu trop plein = 126 m
Cotc du 1cr point de jomction —( point n®1)=86,15
B = 126 - 86,15 = 39,85 m.

Célérité a = 1385 m/s.
Pérte de charsre dans la conduite H = 0,28 m.

¢ s e 2 2
Séetion = _@5 _ ____ 0,557 _ 0,2376 n°
& 4
V= s 0,24994.__ — 1,05 un/s
S 0,2376
d'oh 1n surpréssion b = gye— = __,l§§§_§_119§__: 148,71 m
g 9,8

Ia surpréssion maximale @
b+ H = Vo + H =148,T1 + 39,85 cm = 188,56

£
19 bars.,

Zonc BASOSE 3

L =1070 m

Q = 118,47 1/s.

¢ =400 mm (e =5 mm).

a = 1400 kg/ om®

P = -28_8 = 34 bars

9

N ivecu trop plein = 90,3 m.
Cote du point n° 1 = 65,50m”



Ho =90,3 =65,50 =24,8 m

a=1074m/s
2
su 2 o,gases u? TS/
» =.a¥o =81,09 n
£
_furpression maximale 3
b Ho=81,09 +24,8=105,89 m=t1bars

CONCLUSLON /
calculces (pour la zone haute ot

Nous yemarquons que les valcurs
]a nou@ ne prevoyons pas do

basse) sont insignifiantes c'lest pour cco

syatéme anti-belier .

Lo pnession dcecrvice dans 1los  tuynux en acicr est :

Zonc haute :23bars

7onc bassc :35bars



vnduites contre la corrosion

Lsosion des canalisations en acier est caracterisée soit :

41 o du ¢tal die & la nature agressive du

- par influe : des installations électriques a courant
" continu, situces au voisinage des réseaux d'alimentati-
/ on .
Phénomene de la corrosion
1) corrosion par formation de pile :L'attague de la canali-
sation en acier enterrée peut se comparer 3 ce qui se passe dans un
bac d'éléctrolyte ou plongent deux métaux de natures différentes .

Si nous prenons comue metaux le fer et le magnesium,nous

aurons ¢
- le fer se protége et joue le rdle de cathode de
Mg «— fe o ik % ; - '
carac~terise e nive é u
= ar isee a ¢ au par une réduction d
/ y- méta..
/ 2+ _
/ / Fe + 2e —> Fe
, b - Ltautre métal se trouve attagué et joue le rdle
— = =y ) ) .
“‘é_:; __Lﬂ_ d'anode caracterisée par une oxydation du métal.

A

; L2 -
— Mg ——— g *+ 28

]
i1!

T'atome de iagnesium ionis€ se trouvant en solution,
va se combiner avec d'autres elements

4ﬂ 1 Tour ex mple le fer et le cuivre,nous obtenons :

-
T

S
Cathode Cu‘t+ 28 —» Cu  nous remarquons que c'est

i

le fer -ui se trouve

S

Anode ——;Fed++ 2% attaque et le cuivre protége.

E_:._

o b f i
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Nous pouvons conclure que pour deux métaux donnés,celui qui
présente le plus haut potsntiel par rapport a 1l'autr représente
1a cathode et se trouve protégé standis que 1'autre métal joue le
r8le d'anode et ge trouve dissout .

2) Corrosion sous 1iinfluence d'une installation électrique
exterieure -

Dang ce cas la corrosion se produit sous lt'action des cou-
rants vagabonds émic par d=s sources électriques de courant conti-
nu . Ces sources sont géréralements situées au voisinage des cana-
lisations -

A ) Protection cathndiane.

A1)Principe -

La protection cathodique d'un réseau de canalisation en acier
enterrées est recomaendée dzns tous les cas.BElle consiste a donner
le rdle de cathode % 1a econdvite et lui imposer uu potentiel mini-
mal de -0.77 volt pex n-ort & 1'électrode de reférence a hydro-
gene .

En pratique , on f£ait en sorte d'assurer unl potentiel égal(
de - 0.90 & ~-1,00V) qui essure une securité totale -enant comzte
des fluctuatlor. e pouentiiels (dues par exemple & Ced indices
climatiques saigormi2res ou autres ).

Protection cathcdlgre DAT anode reactives : cor3isternd relier
1a conduite & un mét=a plus €lectro- négatif que 1 fer formant
ainsi une pile dont la rathode est la canalisation -

Tes métaux les plus 4tilisés comme anodes rée-Sives sont 1°
zinc et le magnesium .

Ils sont présentés ea cylindres ou en sections trapézoidales

avec des poids yeoriables

siswlf wie =



< O
L o
\ !
]
\ Borne d&_ﬁ?owéﬁ?/e
e aid s idi 7N i s

_—

. \
/L\\C’ov-._r'.u; :

Q Anode _J:t? .o
eack \ Q a
Lwd%%% ,T/)fhﬁggl

|

2alrm,

— e

Théoriquement la masse nécesgaire de liancid o
pendant une durée de passage du couz~nt ast Nl beuk L
Faraday -

w= LB M

PV

m : masse dissoute de " ianode (g) -

(=

intensité du courant (&)

=

Masse atomique du méta 1 de 1'anodc &)

ct

temps de passage du courant (s)

=

Valence du nétal de 1'anode

F

oo

T s "
Faraday = 9~500 C ouke: e
Four un courant de 1 Ampéres heure, la mase Aig

anode en Zinc est m



Par mesure de sécurité et les variations jrréruligren ded
caracteristiques du sol, on prend dans la pratigue 2g par Ampersss
heure .

Le nombre d'anode disponibie pour un régeau s'obtient par la

formule guivante

n—‘—_?-l
Bl
& oy . N ; 7
S . Surface de la canalisation & proieger )

i

Dengité du eourant ( mA/m")

I : Courant probable dc 1tanode (&)-

Tes valeurs Ge i et 1 dependent principalement de la rési oil7l-

té du sol .

protection cathodigue par sovtirage du courant i

Le conduite est protégee si son pcﬂenticl atteint la vaise®
- 0,77 Volts) en,ngq de laguelle la corToS ion nia pas lieu
- 1'abaissement de potentiel des canalisations 3 la valeur vou.u®
(- - 0,900 Volts en nrathu’\ est obtenu en conneccent uL O: v TS
eurs , points du reseau an pble negatif d'une source eLECT TGS

continu, située de préference 2au voisinage de la canalisation

- Ceneralement, orn ne dispose que 4'un courant alternabtii, it gt

necessite d'un redresseur, pour 1le transiormer en con oot corhiid
1,'inctallation compren escerntis’ lement

s «/j—: ——

|
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Ces appareils doivent -&tre tres solides et bien soignés,car ils
fopctionnent 24h/24.
Four une puissance donnée de 1'appareil,on peut ajuster lc
voltage(V) . et l'ensensité du courant (4) aux valeurs necessaires.
Conclusion :
Avant la protection cathodigue prévue sur un réseau de cana-
lisations souterraines en acier, il faut effectuer des travaux ac-
cessoires peu cofteux et simples gui sont essentiellement .
- 3 1'¢tat des revétements interieurs et exteriecures de la
conduite doit-&tre convenable .

- Stockage, transport,et pose des conduites dans 1les tran-
chées de maniére convenable .

- assurer la continuité electrique ou niveau de joints et robi-
nets sauf exception desirée(isolement des branches d'abonnes )

Protection des conduites contre les phenoménes divers

1) Fresence d'air

Par suite des variations de pression et de temperature,l'air
dissout dans l'eau se dégage . il peut aussi y avoir entree diair
au moment de la mise en service ou d'une réparation du reseau.
1'air qui s'accumule aux points hauts; diminue le debit dans le cas
d'une adduction gravitaire, ou a augmenter la consommation d'énergie
dans le cas d'un refoulement .

- pour evacuer cet air nacif , au fonctionnement de 1'instal-

lation,nous prevoyons de doter 1'adduction des ventouses installées

au points hauts du reseaux .
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